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Sujan Singh Sadhana v. Mohkam Chand Jain and others
(J. V. Gupta, J.)

ਸਹੀ� ਢੰ�ਗ ਨਾ	ਲ ਵਰਗ�ਕ੍ਰਿ�ਤ, ਭਾ	ਵ� ਖੇ�ਤਰ� ਭਾ�ਗ�ਕ੍ਰਿਲਕ ਜਾਂ	� ਹੀ�ਰ ਵ	ਜਾਂਬ ਆਧਾ	ਰ 'ਤ� ਇਹੀ ਅਦਾ	ਲਤ	� ਲਈ
ਨਾਹੀ  ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ ਉਹੀ ਵਰਗ�ਕਰਨਾ ਕਰਨਾ ਦਾ� ਢੰ�ਗ ਅਤ� ਢੰ�ਗ ਨਾ	ਲ ਦਾਖੇਲ ਦਾ�ਣ''' ਵ� ਉ$ਤਰਦਾ	ਤ	ਵ	� ਦਾ� ਕ�ਸ
ਦਾ	 ਸਮਰਥਨਾ ਕਰਦਾ	 ਹੀ!।

(4) ਪਟੀ�ਸ਼ਨਾਰ ਲਈ ਕ੍ਰਿਸ+ਕ੍ਰਿਖੇਅਤ ਵਕ�ਲ, ਹੀ	ਲ	�ਕ੍ਰਿਕ, ਡਾ	. ਵ	ਈ. ਸ਼	�ਤ	 ਬਨਾ	ਮ ਮ!ਡਾ�ਕਲ ਕ	ਲਜਾਂ
ਅਤ� ਹੀ�ਰ	�  (2)  ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਪ�ਸਟੀ-ਗ.!ਜਾਂ�ਏਟੀ ਕ੍ਰਿਡਾਗਰ� ਅਤ� ਕ੍ਰਿਡਾਪਲ�ਮ	 ਕ�ਰਸ	�  ਲਈ ਚ�ਣ ਕਮ�ਟੀ�  (2)  ਕ੍ਰਿਵ+ਚ
ਕਰਨਾ	ਟੀਕ ਹੀ	ਈ ਕ�ਰਟੀ ਦਾ�  ਫੈ!ਸਲ�  'ਤ� ਕ੍ਰਿਨਾਰਭਾਰ ਕਰਦਾ	 ਹੀ!  ,  ਕ੍ਰਿਜਾਂਸ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਦਾ	ਖੇਲ�  ਤ1 ਇਨਾਕ	ਰ ਇ+ਕ
ਉਮ�ਦਾਵ	ਰ ਕ੍ਰਿਜਾਂਸਨਾ�  ਇਸ ਅਧਾ	ਰ 'ਤ� ਅਕ੍ਰਿਧਾਐਨਾ ਦਾ� ਇ+ਕ ਖੇ	ਸ ਕ�ਰਸ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਦਾ	ਖੇਲ	 ਮ�ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ� ਕ੍ਰਿਕ ਉਹੀ
ਪਕ੍ਰਿਹੀਲ	� ਹੀ� ਕ੍ਰਿਕਸ� ਹੀ�ਰ ਕ�ਰਸ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਦਾ	ਖੇਲ	 ਲ!  ਚ3+ਕ� ਹੀ!, ਨਾ� � ਕ੍ਰਿਵਤਕਰ	ਤਮਕ ..ਅਤ� ਭਾ	ਰਤ ਦਾ� ਸ�ਕ੍ਰਿਵਧਾ	ਨਾ
ਦਾ� ਅਨਾ3ਛੇ�ਦਾ 14 ਦਾ� ਉਲ�ਘਣ	 ਵਜਾਂ1 ਮ	ਕ੍ਰਿਰਆ ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�। ਉਸ ਕ�ਸ ਦਾ� ਤ+ਥ	� ਦਾ	 ਤਤਕ	ਲ ਕ�ਸ ਦਾ� ਤ+ਥ	�
ਨਾ	ਲ ਕ�ਈ ਸਬ�ਧਾ ਨਾਹੀ  ਹੀ!।

(5) ਉ$ਪਰ ਦਾਰਜਾਂ ਕ	ਰਨਾ	� ਕਰਕ�, ਮ!ਨਾ� � ਇਸ ਪਟੀ�ਸ਼ਨਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ�ਈ ਗ3ਣ ਨਾਜ਼ਰ ਨਾਹੀ  ਆਉਂਦਾ	 ਹੀ!
ਅਤ� ਮ8 ਇਸ ਨਾ� � ਖੇ	ਰਜਾਂ ਕਰਦਾ	 ਹੀ	� ਪਰ ਖੇਰਕ੍ਰਿਚਆ� ਬ	ਰ� ਕ�ਈ ਆਦਾ�ਸ਼ ਨਾਹੀ  ਕ੍ਰਿਦਾ�ਦਾ	।

ਐਨਾ.ਕ�.ਐਸ

ਜਾਂ�ਵ� ਗ3ਪਤ	  ਜਾਂ�.

ਸ3ਜਾਂ	ਨਾ ਕ੍ਰਿਸ�ਘ ਸ	ਧਾਨਾ	, - ਅਪ�ਲਕਰਤ	।

ਬਨਾ	ਮ

ਮ�ਹੀਕਮ ਚ�ਦਾ ਜਾਂ!ਨਾ ਅਤ� ਹੀ�ਰ, - ਜਾਂਵ	ਬਦਾ�ਹੀ।

ਦਾ� ਕ੍ਰਿਨਾਯਮਤ ਪਕ੍ਰਿਹੀਲ� ਅਪ�ਲ ਨਾ�. 152 .

23 ਸਤ�ਬਰ 1982

ਸ�ਪ+ਤ� ਦਾ	 ਤਬ	ਦਾਲ	 ਐਕਟੀ ( 1882 ਦਾ	 IV) — ਸ!ਕਸ਼ਨਾ 54— ਲ8ਡਾ ਐਕਵ	ਇਰ ਸ�ਸ਼ਨਾ
ਐਕਟੀ  (  1894  ਦਾ	  I)  —  ਸ!ਕਸ਼ਨਾ  4, 6  ਅਤ�  16  —  ਜਾਂਨਾਤਕ ਕ੍ਰਿਨਾਲ	ਮ�  ਦਾ3ਆਰ	 ਅਚ+ਲ
ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਕਰ� — ਬ�ਲ�ਕ	ਰ	� ਕ੍ਰਿਵਚਕ	ਰ ਸਮਝੌ<ਤ	 ਨਾ	ਲ ਇਕ ਦਾ�ਜਾਂ� ਤ1 ਵ+ਧਾ ਬ�ਲ� ਨਾ	 ਦਾ�ਣ ਲਈ
ਸਮਝੌ<ਤ	 ਕ੍ਰਿਕ ਇ+ਕ ਖੇਰ�ਦਾ� ਗਈ ਸ�ਪਤ� ਦਾ	 ਇ+ਕ ਕ੍ਰਿਹੀ+ਸ	 ਦਾ�ਜਾਂ� ਨਾ� � ਵ�ਚ ਦਾ�ਵ�ਗ	-ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ	 ਸਮਝੌ<ਤ	-ਚ	ਹੀ�
ਜਾਂਨਾਤਕ ਨਾ�ਤ�  ਦਾ�  ਕ੍ਰਿਵਰ3+ਧਾ  ਹੀ�ਵ�-ਪ	ਰਟੀ�ਆ�  ਕ੍ਰਿਵਚਕ	ਰ  ਲ	ਗ�  ਸ�ਪ+ਤ�  ਦਾ�  ਇ+ਕ  ਕ੍ਰਿਹੀ+ਸ�  ਨਾ� �  ਵ�ਚਣ ਲਈ
ਸਮਝੌ<ਤ	, ਪਰ ਅਸਲ ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਪ.ਭਾ	ਕ੍ਰਿਵਤ ਨਾਹੀ  ਹੀ�ਈ-ਕ੍ਰਿਵਸ਼�ਸ਼ ਪ.ਦਾਰਸ਼ਨਾ ਲਈ ਸ�ਟੀ-ਬਕ	ਇਆ ਦਾ� ਦਾ<ਰ	ਨਾ
ਪ.	ਪਤ ਕ�ਤ� ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਭਾ�ਮ� ਗ.ਕ੍ਰਿਹੀਣ ਕ	ਨਾ� �ਨਾ ਦਾ� ਧਾ	ਰ	 16 ਦਾ� ਤਕ੍ਰਿਹੀਤ ਲਏ ਗਏ ਮ3ਕ+ਦਾਮ� ਅਤ� ਕਬਜ਼�
ਦਾ	 - ਮ3ਕ+ਦਾਮ� 'ਤ� ਪ.	ਪਤ� ਦਾ� ਕ	ਰਵ	ਈ ਦਾ	 ਪ.ਭਾ	ਵ - ਖੇ	ਸ ਪ.ਦਾਰਸ਼ਨਾ ਲਈ ਕ੍ਰਿਡਾਗਰ� - ਕ� ਪ	ਸ ਕ�ਤ	
ਜਾਂ	 ਸਕਦਾ	 ਹੀ!।

(2) ਏਆਈਆਰ 1978 ਕਰਨਾ	ਟੀਕ 66.

ਸ3ਜਾਂ	ਨਾ ਕ੍ਰਿਸ�ਘ ਸ	ਧਾਨਾ	 ਬਨਾ	ਮ ਮ�ਹੀਕਮ ਚ�ਦਾ ਜਾਂ!ਨਾ ਅਤ� ਹੀ�ਰ 
(ਜਾਂ�.ਵ�. ਗ3ਪਤ	, ਜਾਂ�.)
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ਮ�ਕ੍ਰਿਨਾਆ ਜਾਂ	�ਦਾ	 ਹੀ!  ਕ੍ਰਿਕ ਜਾਂਨਾਤਕ ਨਾ�ਤ� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਸਧਾ	�ਤ ਨਾ� � ਉਹੀਨਾ	� ਕ੍ਰਿਵਅਕਤ�ਆ� ਦਾ� ਸ3ਮ�ਲ 'ਤ� ਲ	ਗ�
ਕਰਨਾ ਲਈ ਨਾਹੀ  ਬਣ	ਇਆ ਜਾਂ	 ਸਕਦਾ	 ਜਾਂ� ਜਾਂਨਾਤਕ ਮ	ਲ�ਆ ਬਣ	ਉਣ ਲਈ ਜਾਂਨਾਤਕ ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਦਾ�
ਜ਼ਰ�ਰਤ 'ਤ� ਇ+ਕ ਦਾ�ਜਾਂ� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਰ3+ਧਾ ਬ�ਲ� ਨਾ	 ਲਗ	ਉਣ ਲਈ ਸਕ੍ਰਿਹੀਮਤ ਹੀ�ਏ। ਕ੍ਰਿਮਸ਼ਰਨਾ ਨਾ� � ਕ੍ਰਿਸਰਫ਼ ਇਸ ਲਈ
ਗ!ਰ-ਕ	ਨਾ� �ਨਾ� ਨਾਹੀ  ਬਣ	ਇਆ ਕ੍ਰਿਗਆ ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕਉਂਕ੍ਰਿਕ ਸਰਕ	ਰ ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਲਈ ਇ+ਕ ਕ੍ਰਿਧਾਰ ਹੀ! ਜਾਂ	�  ਇਹੀ ਕ੍ਰਿਕ
ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਤ1 ਹੀ�ਣ ਵ	ਲ� ਕਮ	ਈ ਨਾ� � ਜਾਂਨਾਤਕ ਮ	ਲ�ਏ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਜਾਂਮ>	 ਕ�ਤ	 ਜਾਂ	ਵ�ਗ	 ਜਾਂ	� ਇਸਦਾ� ਨਾਤ�ਜਾਂ� ਵਜਾਂ1
ਸਰਕ	ਰ ਨਾ� � ਸ�ਭਾ	ਵ� ਨਾ3ਕਸ	ਨਾ ਹੀ� ਸਕਦਾ	 ਹੀ!। ਨਾ	 ਹੀ� ਸ3ਮ�ਲ ਨਾ� � ਕ੍ਰਿਨਾਰਦਾ�ਸ਼ ਤ1 ਇਲ	ਵ	 ਹੀ�ਰ ਸਮਕ੍ਰਿਝੌਆ ਜਾਂ	
ਸਕਦਾ	 ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕਉਂਕ੍ਰਿਕ ਇਹੀ ਆਪਣ�  ਆਪ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਭਾ	ਈਵ	ਲ	� ਕ੍ਰਿਵਚਕ	ਰ com ਪਟੀ�ਸ਼ਨਾ ਨਾ� � ਕ੍ਰਿਨਾਰ	ਸ਼ ਕਰਦਾ	
ਹੀ!। ਇਸ� ਤਰ>	�, ਜਾਂ�ਕਰ ਦਾ�ਵ� ਕ੍ਰਿਧਾਰ	� ਇਸ ਸਮਝੌ ਨਾ	ਲ ਇ+ਕ ਦਾ�ਜਾਂ� ਤ1 ਅ+ਗ� ਬ�ਲ� ਨਾ	 ਦਾ�ਣ ਲਈ ਸਕ੍ਰਿਹੀਮਤ ਹੀ�
ਗਈਆ� ਹੀਨਾ ਕ੍ਰਿਕ ਉਨਾ>	�  ਕ੍ਰਿਵ+ਚ1 ਇ+ਕ ਸ�ਪਤ� ਦਾ	 ਇ+ਕ ਕ੍ਰਿਹੀ+ਸ	 ਦਾ�ਜਾਂ�  ਦਾ� ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਦਾ�ਵ�ਗ	,  ਜਾਂ�ਕਰ ਬ�ਲ�
ਸਵ�ਕ	ਰ ਕ�ਤ� ਗਈ ਸ� ਅਤ� ਉਸ ਤ1 ਬ	ਅਦਾ ਕ੍ਰਿਵਕਰ�-ਡਾ�ਡਾ ਨਾ� � ਸਹੀ� ਢੰ�ਗ ਨਾ	ਲ ਲ	ਗ� ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�,
ਤ	� ਸਮਝੌ<ਤ	 ਜਾਂ	� ਸਮਝੌ ਨਾ� � ਕ੍ਰਿਕਸ� ਜਾਂਨਾਤਕ ਨਾ�ਤ� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਰ3+ਧਾ ਨਾਹੀ  ਕ੍ਰਿਕਹੀ	 ਜਾਂ	 ਸਕਦਾ	 ਹੀ!। (ਪਰ	 16)।

ਇਹੀ  ਮ�ਕ੍ਰਿਨਾਆ  ਜਾਂ	�ਦਾ	  ਹੀ!  ਕ੍ਰਿਕ  ਅਚ+ਲ  ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ  ਦਾ�  ਕ੍ਰਿਵਕਰ�  ਦਾ	  ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ	  ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ�
ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ�ਈ ਕ੍ਰਿਦਾਲਚਸਪ� ਜਾਂ	� ਚ	ਰਜਾਂ ਨਾਹੀ  ਬਣ	ਉਂਦਾ	। ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ� ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ�  ਦਾ	  ਕ੍ਰਿਕਸ� ਵ�
ਕ	ਨਾ� �ਨਾ� ਜਾਂ	� ਬਰ	ਬਰ� ਵ	ਲ� ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਨਾ� � ਉਸ ਕ੍ਰਿਧਾਰ ਦਾ� ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵਚ ਤਬਦਾ�ਲ ਕਰਨਾ ਦਾ	 ਪ.ਭਾ	ਵ ਨਾਹੀ 
ਹੀ3�ਦਾ	 ਕ੍ਰਿਜਾਂਸ ਨਾ�  ਖੇਰ�ਦਾ ਲਈ ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ	 ਕ�ਤ	 ਹੀ!। ਇਹੀ ਸਕ੍ਰਿਥਤ� ਸ�ਪ+ਤ� ਦਾ� ਤਬ	ਦਾਲ�  ਐਕਟੀ, 1882
ਦਾ� ਧਾ	ਰ	 54 ਦਾ� ਆਖੇਰ� ਧਾ	ਰ	 ਦਾ3ਆਰ	 ਸਪ+ਸ਼ਟੀ ਕ�ਤ� ਗਈ ਹੀ!। ਭਾ	ਰਤ� ਕ	ਨਾ� �ਨਾ ਦਾ� ਤਕ੍ਰਿਹੀਤ, ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ�
ਕ੍ਰਿਵਅਕਤ� ਨਾ� � ਕ੍ਰਿਸਰਫੈ ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ� ਸਬ�ਧਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਦਾ�ਜਾਂ� ਕ੍ਰਿਧਾਰ ਨਾ� � ਕ੍ਰਿਵਕਰ�-ਡਾ�ਡਾ ਕਰਨਾ ਲਈ ਮਜਾਂਬ�ਰ ਕਰਨਾ
ਦਾ	 ਅਕ੍ਰਿਧਾਕ	ਰ ਪ.	ਪਤ ਹੀ3�ਦਾ	 ਹੀ! ਅਤ� ਜਾਂਦਾ1 ਤ+ਕ ਅਤ� ਜਾਂਦਾ1 ਤ+ਕ ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ� ਕ੍ਰਿਵਕਰ�-ਡਾ�ਡਾ ਅਸਲ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਪ	ਰਟੀ�
ਦਾ� ਐਕਟੀ ਦਾ3ਆਰ	 ਜਾਂ	� ਅਦਾ	ਲਤ ਦਾ� ਇ+ਕ ਹੀ3ਕਮ ਦਾ� ਅਧਾ�ਨਾ ਹੀ1ਦਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਨਾਹੀ  ਕ੍ਰਿਲਆ�ਦਾ� ਜਾਂ	�ਦਾ�, ਉਸ ਕ੍ਰਿਧਾਰ
ਨਾ�  ਕ੍ਰਿਜਾਂਸ ਨਾ�  ਖੇਰ�ਦਾ ਲਈ ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ	 ਕ�ਤ	 ਹੀ!, ਉਸ ਨਾ� � ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਉ$ਤ� ਮਲਕ�ਅਤ ਪ.	ਪਤ ਨਾਹੀ 
ਕ੍ਰਿਕਹੀ	 ਜਾਂ	 ਸਕਦਾ	 ਹੀ!। ਇਸ ਤਰ>	�, ਜਾਂ� ਇਹੀ ਇ+ਕ ਵ	ਰ ਮ�ਕ੍ਰਿਨਾਆ ਜਾਂ	�ਦਾ	 ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ ਵ�ਚਣ ਦਾ	 ਸਮਝੌ<ਤ	, ਆਪਣ�
ਆਪ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ, ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਉ$ਤ� ਕ�ਈ ਕ੍ਰਿਦਾਲਚਸਪ� ਨਾਹੀ  ਪ!ਦਾ	 ਕਰਦਾ	 ਹੀ!, ਕ੍ਰਿਵਵ	ਦਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਉ$ਤ�
ਕ੍ਰਿਵਆਜਾਂ ਦਾ� ਉਪਬ�ਧਾ	� ਦਾ� ਤਕ੍ਰਿਹੀਤ ਪ.	ਪਤ ਕ�ਤ	 ਜਾਂ	�ਦਾ	 ਹੀ! ਅਤ� ਜਾਂ�ਕਰ ਕ੍ਰਿਵਵ	ਦਾ ਵ	ਲ� ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਭਾ�ਮ�
ਗ.ਕ੍ਰਿਹੀਣ ਐਕਟੀ, 1894 ਦਾ� ਉਪਬ�ਧਾ	� ਦਾ� ਤਕ੍ਰਿਹੀਤ ਐਕਵ	ਇਰ ਕ�ਤ� ਜਾਂ	�ਦਾ� ਹੀ! ਤ	� ਮ3ਕ+ਦਾਮ� ਕ੍ਰਿਵਚ ਮ3ਦਾਈ
ਨਾ� �  ਖੇ	ਸ ਕ	ਰਗ3ਜ਼	ਰ�  ਲਈ ਮ3ਕ+ਦਾਮ�  ਦਾ�  ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ�  ਸਬ�ਧਾ ਕ੍ਰਿਵਚ ਕ3ਲ!ਕਟੀਰ ਦਾ3ਆਰ	  ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ�  ਗਏ
ਮ3ਆਵਜ਼� ਦਾ	 ਹੀ+ਕਦਾ	ਰ ਨਾਹੀ  ਠਕ੍ਰਿਹੀਰ	ਇਆ ਜਾਂ	 ਸਕਦਾ	 ਹੀ!। ਮ3ਦਾਈ ਨਾ� � ਮ3ਆਵਜ਼� ਦਾ� ਅਦਾ	ਇਗ�*  ਦਾ	
ਸਵ	ਲ ਤ	� ਹੀ� ਪ!ਦਾ	 ਹੀ3�ਦਾ	 ਜਾਂ�ਕਰ ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਦਾ� ਸਮਝੌ<ਤ� ਦਾ3ਆਰ	 ਮ3ਕ+ਦਾਮ� ਦਾ� ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ 'ਤ� ਕ�ਈ ਚ	ਰਜਾਂ
ਬਣ	ਇਆ ਕ੍ਰਿਗਆ ਹੀ�ਵ�। ਮ3ਕ+ਦਾਮ� ਦਾ� ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ 'ਤ� ਮ3ਦਾਈ ਦਾ	 ਹੀ+ਕ, ਜਾਂ�ਕਰ ਕ�ਈ ਹੀ!, ਤ	� ਉਸ ਦਾ� ਹੀ+ਕ
ਕ੍ਰਿਵਚ ਕ੍ਰਿਵਕਰ�-ਡਾ�ਡਾ ਦਾ� ਲ	ਗ� ਹੀ�ਣ ਤ1 ਬ	ਅਦਾ ਹੀ� ਪ!ਦਾ	 ਹੀ�ਵ�ਗ	। ਜਾਂ�ਕਰ, ਕ3ਝੌ ਖੇ	ਸ ਘਟੀਨਾ	ਵ	� ਦਾ� ਕ	ਰਨਾ,
ਇਸ ਤਰ>	� ਦਾ� ਸਮਝੌ<ਤ� ਨਾ� � ਕ	ਨਾ� �ਨਾ� ਤ<ਰ 'ਤ� ਲ	ਗ� ਨਾਹੀ  ਕ�ਤ	 ਜਾਂ	 ਸਕਦਾ	 ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕਉਂਕ੍ਰਿਕ ਇਸ ਦਾ� ਅਮਲ ਦਾ�
ਅਸ�ਭਾਵ ਹੀ� ਗਏ ਹੀਨਾ , ਤ	� ਉਸ ਆਧਾ	ਰ 'ਤ� ਮ3ਕ+ਦਾਮ� ਵ	ਲ� ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ� ਸਬ�ਧਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� ਗਏ ਕ੍ਰਿਕਸ�
ਮ3ਆਵਜ਼� ਦਾ� ਇਜਾਂ	ਜ਼ਤ ਦਾ�ਣ ਦਾ	 ਸਵ	ਲ ਹੀ� ਪ!ਦਾ	 ਨਾਹੀ  ਹੀ3�ਦਾ	। ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ�  ਤਕ੍ਰਿਹੀਤ ਕ	ਰਵ	ਈ ਦਾ	
ਕ	ਰਨਾ ਕ੍ਰਿਵਕਰ�-ਡਾ�ਡਾ ਦਾ� ਅਮਲ ਤ1 ਬ	ਅਦਾ ਪ!ਦਾ	 ਹੀ�ਣ	 ਸ�। ਜਾਂ�ਕਰ ਇਸ ਤ1 ਪਕ੍ਰਿਹੀਲ	� ਭਾ�ਮ� ਗ.ਕ੍ਰਿਹੀਣ ਕ	ਨਾ� �ਨਾ
ਅਧਾ�ਨਾ ਕ	ਰਵ	ਈ ਸ਼3ਰ�  ਹੀ�  ਚ3+ਕ� ਸ� ਅਤ� ਉਨਾ>	�  ਕ	ਰਵ	ਈਆ� ਦਾ� ਅਨਾ3ਰ�ਪ,  ਮ3ਆਵਜ਼� ਲਈ ਅਵ	ਰਡਾ
ਮ3ਕ+ਦਾਮ� ਦਾ� ਲ�ਕ੍ਰਿਬਤ ਕ੍ਰਿਮਆਦਾ ਦਾ� ਦਾ<ਰ	ਨਾ ਕ੍ਰਿਵਸ਼�ਸ਼ ਕ	ਰਗ3ਜ਼	ਰ� ਲਈ ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ� ਅਤ� ਜਾਂ�ਕਰ ਕਬਜ਼	
ਵ�  ਲ!  ਕ੍ਰਿਲਆ ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�,  ਤ	�  ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਪ�ਰ�  ਤਰ>	�  ਕ੍ਰਿਨਾਕ੍ਰਿਹੀਤ ਹੀ�  ਜਾਂ	�ਦਾ�  ਹੀ!।  ਰ	ਜਾਂ ਸਰਕ	ਰ,  ਅਤ�
ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ�ਆ� ਸਕ੍ਰਿਥਤ�ਆ� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ,  ਮ3ਦਾਈ ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਦਾ� ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਸ਼�ਸ਼ ਕ	ਰਗ3ਜ਼	ਰ� ਦਾ	 ਹੀ+ਕਦਾ	ਰ
ਨਾਹੀ  ਹੀ!। (ਪਰ	 19)।2 ਬ�

ਸ�ਨਾ�ਅਰ ਸ3ਬ	ਰਡਾ�ਨਾ�ਟੀ  ਜਾਂ+ਜਾਂ,  ਅ�ਕ੍ਰਿਮ.ਤਸਰ ਦਾ�  ਅਦਾ	ਲਤ ਦਾ�  24  ਘ�ਟੀ�,  ਕ੍ਰਿਮਤ�  24  ਅਪ.!ਲ,
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1968 ਨਾ� � ਮ3ਦਾਈ ਦਾ� ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਅਤ� ਬਚ	ਅ ਪ+ਖੇ ਦਾ� ਕ੍ਰਿਖੇਲ	ਫੈ ਕ੍ਰਿਵਵ	ਕ੍ਰਿਦਾਤ ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ 1/2 ਕ੍ਰਿਹੀ+ਸ�
ਦਾ� ਕਬਜ਼� ਲਈ ਫ਼ਰਮ	ਨਾ ਜਾਂ	ਰ� ਕਰਨਾ ਤ1 ਕ੍ਰਿਨਾਯਮਤ ਪਕ੍ਰਿਹੀਲ� ਅਪ�ਲ ਇ+ਥ�  60 ਕ੍ਰਿਦਾਨਾ	�  ਦਾ� ਕ੍ਰਿਮਆਦਾ ਦਾ�
ਅ�ਦਾਰ ਅਦਾ	ਲਤ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਜਾਂਮ>	� ਕਰ	ਉਣ ਦਾ� ਸ਼ਰਤ 'ਤ� ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਦਾ� ਸਮਝੌ<ਤ� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਸ਼�ਸ਼ ਪ.ਦਾਰਸ਼ਨਾ ਦਾ� ਜ਼ਰ�ਏ
ਰ3ਪਏ ਦਾ� ਰਕਮ। ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਨਾ� � ਭਾ3ਗਤ	ਨਾ ਕਰਨਾ ਲਈ ਮ3ਕ+ਦਾਮ� ਦਾ� ਉਸਦਾ� ਲ	ਗਤ 34,050.00
ਘ+ਟੀ ਹੀ!। ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ	 ਨਾ	 ਕਰਨਾ 'ਤ� ਮ3ਦਾਈ ਦਾ� ਦਾ	ਅਵ� ਨਾ� � ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਦਾ� ਖੇਰਕ੍ਰਿਚਆ� ਦਾ� ਨਾ	ਲ ਖੇ	ਰਜਾਂ ਮ�ਕ੍ਰਿਨਾਆ
ਜਾਂ	ਵ�ਗ	। ਜਾਂ�ਕਰ ਕ੍ਰਿਨਾਸ਼ਕ੍ਰਿਚਤ ਸਮ� ਦਾ� ਅ�ਦਾਰ ਪ!ਸ� ਦਾ	 ਭਾ3ਗਤ	ਨਾ ਕ�ਤ	 ਜਾਂ	�ਦਾ	 ਹੀ! ਤ	� ਪ.ਤ�ਵ	ਦਾ� ਇਸ ਲਈ
ਇ+ਕ ਕ੍ਰਿਨਾਯਮਤ ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਡਾ�ਡਾ ਨਾ� �  ਅ�ਜਾਂ	ਮ ਦਾ�ਣ ਲਈ ਪ	ਬ�ਦਾ ਹੀ�ਵ�ਗ	 ਕ੍ਰਿਜਾਂਸ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਮ3ਦਾਈ ਦਾ� ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ
ਸ�ਪਤ� ਦਾ	 1/2 ਕ੍ਰਿਹੀ+ਸ	 ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ	 ਜਾਂ	ਵ�ਗ	 ਅਤ� ਮ3ਦਾਈ ਖੇ3ਦਾ ਸਟੀ8ਪ ਕ੍ਰਿਡਾਊਟੀ� ਅਤ� ਹੀ�ਰ ਅਦਾ	 ਕਰ�ਗ	। ਕ੍ਰਿਵਕਰ�
ਦਾ� ਅਨਾ3ਪ	ਤਕ ਖੇਰਚ�। ਕ�ਮ ਇਸ ਸ�ਪ+ਤ� ਤ1 ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਨਾ� � ਪ.	ਪਤ ਹੀ�ਣ ਵ	ਲ� ਆਮਦਾਨਾ� ਅਤ� ਮ3ਨਾ	ਕ੍ਰਿਫ਼ਆ�
ਦਾ� ਸਬ�ਧਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਲ�ਖੇ	 ਦਾ�ਣ ਲਈ ਇ+ਕ ਮ3ਢੰਲ	 ਫ਼ਰਮ	ਨਾ ਵ� ਪ	ਸ ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਹੀ!, ਜਾਂਦਾ1 ਤ+ਕ ਕ੍ਰਿਕ ਬਚ	ਓ
ਪ+ਖੇ ਨਾ�  ਇਸ ਸ�ਪਤ� ਨਾ� �  ਆਪਣ�  ਕਬਜ਼� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ੍ਰਿਲਆ ਹੀ!,  ਇਸ ਫ਼ਰਮ	ਨਾ ਦਾ� ਅਨਾ3ਸ	ਰ ਉਸਦਾ� ਦਾ3ਆਰ	
ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਡਾ�ਡਾ ਨਾ� � ਲ	ਗ� ਕਰਨਾ ਤ+ਕ। ਮ3ਦਾਈ ਦਾ� ਪ+ਖੇ ਅਤ� ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਰ3+ਧਾ ਜਾਂ� ਵ� ਪ!ਸ	 ਮ3ਦਾਈ ਤ1
ਮ3ਦਾਈ ਨਾ� �  ਬਕ	ਇਆ ਪ	ਇਆ ਜਾਂ	�ਦਾ	  ਹੀ!,  ਉਸ ਦਾ�  (  ਮ3ਦਾਈ  ਦਾ�)  ਵ+ਲ1  ਉਸ ਸਬ�ਧਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਲ�ੜੀਂ ਦਾ�
ਅਦਾ	ਲਤ� ਫੈ�ਸ ਅਦਾ	 ਕ�ਤ� ਜਾਂ	ਣ 'ਤ� ਮ3ਦਾਈ ਵ+ਲ1  ਬ	ਅਦਾ ਵ	ਲ�  ਨਾ� � ਅਦਾ	 ਕ�ਤ	 ਜਾਂ	ਵ�ਗ	।

151 ਸ�ਪ�ਸ� ਦਾ� ਅਧਾ�ਨਾ ਅਰਜ਼� ਇਹੀ ਪ.	ਰਥਨਾ	 ਕਰਦਾ� ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ ਮ3ਦਾਈ ਜਾਂਵ	ਬਦਾ�ਹੀ ਦਾ� ਮ3ਕ+ਦਾਮ�
ਨਾ� �  ਖੇ	ਰਜਾਂ ਕਰ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ	  ਜਾਂ	ਵ�  ਕ੍ਰਿਕਉਂਕ੍ਰਿਕ  ਹੀ3ਣ ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ�  ਦਾ�  ਪ.ਤ� ਕ੍ਰਿਵਸ਼�ਸ਼ ਰ�ਪ ਲਈ ਕ�ਈ ਫ਼ਰਮ	ਨਾ
ਮਨਾਜ਼�ਰ ਨਾਹੀ  ਕ�ਤ	 ਜਾਂ	 ਸਕਦਾ	 ਹੀ!।

ਅਸ਼�ਕ ਭਾ	ਨਾ ਅਤ� ਅਜਾਂ! ਕ3ਮ	ਰ ਕ੍ਰਿਮ+ਤਲ, ਵਕ�ਲ, ਅਪ�ਲਕਰਤ	 ਲਈ।

ਡਾ�ਐਨਾ ਅਵਸਥ� ਅਤ� ਏਸ� ਜਾਂ!ਨਾ, ਐਡਾਵ�ਕ�ਟੀ, ਉ$ਤਰਦਾ	ਤ	ਵ	� ਲਈ।

ਕ੍ਰਿਨਾਰਣ	

ਜਾਂ�ਵ� ਗ3ਪਤ	, ਜਾਂ�.-

(1)ਇਹੀ ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਦਾ� ਅਪ�ਲ ਹੀ!,  ਕ੍ਰਿਜਾਂਸ ਦਾ�  ਕ੍ਰਿਵਰ3+ਧਾ ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਦਾ�  ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ�  ਦਾ�  ਕ੍ਰਿਵਸ਼�ਸ਼
ਪ.ਦਾਰਸ਼ਨਾ ਦਾ3ਆਰ	 ਕਬਜ਼� ਲਈ ਇ+ਕ ਫ਼ਰਮ	ਨਾ ਹੀ�ਠਲ� ਅਦਾ	ਲਤ ਦਾ3ਆਰ	 ਪ	ਸ ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਹੀ!।
(2) ਮ3ਦਾਈ-ਜਾਂਵ	ਬ ਦਾ�ਣ ਵ	ਲ	। 27 ਅਕਤ�ਬਰ, 1959 (ਪ.ਦਾਰਕ੍ਰਿਸ਼ਤ ਪ�-1) ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਦਾ�
ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਸ਼�ਸ਼ ਕ	ਰਗ3ਜ਼	ਰ� ਦਾ3ਆਰ	 ਕਬਜਾਂ� ਲਈ ਮ3ਕ+ਦਾਮ	 ਦਾ	ਇਰ ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�, ਕ੍ਰਿਜਾਂਸ
ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਪ.ਤ�ਵ	ਦਾ� ਨਾ�  ਕਕ੍ਰਿਥਤ ਤ<ਰ 'ਤ� ਬ�ਗਲ	 ਨਾ�ਬਰ 51/5/13 ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਅ+ਧਾ	 ਕ੍ਰਿਹੀ+ਸ	 ਵ�ਚਣ ਲਈ ਸਕ੍ਰਿਹੀਮਤ�
ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� ਸ�। ਕ�ਰਟੀ ਰ�ਡਾ, ਅ�ਕ੍ਰਿਮ.ਤਸਰ, ਇਸ ਦਾ� ਨਾ	ਲ ਲ+ਗਦਾ� ਖੇ	ਲ� ਜ਼ਮ�ਨਾ ਅਤ� ਆਉਟੀ ਹੀ	ਊਸ	� ਸਮ�ਤ।
ਮ3ਕ+ਦਾਮ�  ਦਾ� ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਇ+ਕ ਕ੍ਰਿਨਾਕ	ਸ� ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਹੀ!  ਕ੍ਰਿਜਾਂਸ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ੍ਰਿਨਾਯਤ ਹੀ!  ਕ੍ਰਿਵਸਥ	ਕ੍ਰਿਪਤ ਕ੍ਰਿਵਅਕਤ�
(ਮ3ਆਵਜ਼	 ਅਤ� ਮ3ੜੀਂ ਵਸ�ਬ	)  ਐਕਟੀ, 1954 ਦਾ� ਉਪਬ�ਧਾ	� ਦਾ� ਆਧਾ	ਰ  'ਤ� ਕ੍ਰਿਨਾਕ	ਸ� ਸ�ਪ+ਤ�ਆ� ਦਾ�
ਕ੍ਰਿਨਾਗਰ	ਨਾ ਅਤ� ਬ	ਅਦਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ�ਦਾਰ ਸਰਕ	ਰ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ  । 19  ਅਕਤ�ਬਰ, 1959  ਨਾ� �  ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ�
ਕ੍ਰਿਨਾਲ	ਮ� ਕ�ਤ� ਗਈ । ਮ3ਦਾਈ ਦਾ� ਅਨਾ3ਸ	ਰ, ਕ੍ਰਿਨਾਲ	ਮ� ਦਾ� ਇ+ਕ ਪੜੀਂ	ਅ 'ਤ�, ਉਹੀ ਅਤ� ਬਚ	ਅ ਪ+ਖੇ ਨਾ�
ਇ+ਕ ਦਾ�ਜਾਂ� ਤ1 ਵ+ਧਾ ਬ�ਲ� ਨਾ	 ਦਾ�ਣ ਲਈ ਆਪਸ� ਸਕ੍ਰਿਹੀਮਤ� ਪ.ਗਟੀ ਕ�ਤ� ਅਤ� ਦਾ�ਵ	� ਨਾ�  ਇ+ਕ ਆਪਸ�
ਸਮਝੌਦਾ	ਰ� ਕ�ਤ�, ਕ੍ਰਿਜਾਂਸਦਾ� ਤਕ੍ਰਿਹੀਤ ਸ	ਦਾ�  ਝੌਗੜੀਂ� ਨਾ� � ਉਸ ਕ੍ਰਿਨਾਲ	ਮ� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ�ਈ ਹੀ�ਰ ਬ�ਲ� ਦਾ�ਣ ਤ1 ਗ3ਰ�ਜ਼
ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�, ਅਤ� ਬਚ	ਅ ਪ+ਖੇ ਇਸ ਤਰ>	� ਸ�। ਕ੍ਰਿਨਾਲ	ਮ� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਦਾ� ਅਨਾ3ਸ	ਰ ਕ�ਦਾਰ ਸਰਕ	ਰ
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ਦਾ3ਆਰ	  ਮ3ਦਾਈ ਦਾ�  ਬ�ਲ�  ਨਾ� �  ਸਵ�ਕ	ਰ  ਕਰਨਾ ਦਾ�  ਸਕ੍ਰਿਥਤ�  ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਅਤ�  ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਦਾ�  ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ
ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ� ਤਬ	ਦਾਲ�  ਦਾ� ਸਕ੍ਰਿਥਤ� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ	 ਅ+ਧਾ	 ਕ੍ਰਿਹੀ+ਸ	 ਦਾ�ਣ ਲਈ। ਮ3ਦਾਈ ਦਾ	 ਮ3+ਖੇ ਦਾ�ਸ਼
ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ ਉਸ ਆਪਸ� ਸਮਝੌਦਾ	ਰ� ਦਾ� ਚ+ਲਕ੍ਰਿਦਾਆ� ਉਸਨਾ�  ਕ੍ਰਿਨਾਲ	ਮ� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ�ਈ ਹੀ�ਰ ਬ�ਲ� ਦਾ�ਣ ਤ1 ਗ3ਰ�ਜ਼
ਕ�ਤ	 ਅਤ� ਬਚ	ਅ  ਪ+ਖੇ ਨਾ�  1000 ਰ3ਪਏ ਦਾ� ਬ�ਲ� ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ�। 68,100 ਵ>�ਹੀ ਆਖੇਰਕ	ਰ ਸਬ�ਧਾਤ
ਅਕ੍ਰਿਧਾਕ	ਰ�ਆ� ਦਾ3ਆਰ	 ਸਵ�ਕ	ਰ ਕਰ ਕ੍ਰਿਲਆ ਕ੍ਰਿਗਆ।

(3) ਤਤਕ	ਲ� ਮ3ਦਾਈ ਨਾ�  ਅ+ਗ� ਦਾ+ਕ੍ਰਿਸਆ ਕ੍ਰਿਕ ਉਸ ਤ1 ਬ	ਅਦਾ 27 ਅਕਤ�ਬਰ, 1959 ਨਾ� � ਬਚ	ਓ
ਪ+ਖੇ ਨਾ�  ਆਪਣ�  ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵਚ ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ� ਨਾ� � ਅ�ਜਾਂ	ਮ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ	, ਕ੍ਰਿਜਾਂਸ ਦਾ� ਇਕ ਕ	ਪ� ਪ.ਦਾਰਕ੍ਰਿਸ਼ਤ ਪ�. 7 ਵ�
ਹੀ! ਕ੍ਰਿਜਾਂਸ ਕ੍ਰਿਵਚ ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਸਰਟੀ�ਕ੍ਰਿਫੈਕ�ਟੀ ਹੀ�ਣ ਤ1 ਬ	ਅਦਾ ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਕ੍ਰਿਵਚ ਅ+ਧਾ	 ਕ੍ਰਿਹੀ+ਸ	 ਉਸ ਦਾ� ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵਚ ਦਾ�ਣ
ਦਾ	 ਵ	ਅਦਾ	 ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਹੀ!। ਕ�ਦਾਰ� ਵ+ਲ1  ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਨਾ� � ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ! ਸਰਕ	ਰ ਨਾ�  ਉਪਰ�ਕਤ ਐਕਟੀ
ਦਾ� ਉਪਬ�ਧਾ	� ਦਾ� ਤਕ੍ਰਿਹੀਤ. ਸਮਝੌ<ਤ	 ਦਾਰਸ	ਉਂਦਾ	 ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਨਾ� � ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਚ	ਰ ਵਜਾਂ1, ਰ3ਪਏ ਦਾ�
ਕ3 +ਲ ਰਕਮ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਪ.ਮ	ਕ੍ਰਿਣਤ ਦਾ	ਅਵ� ਪ�ਸ਼ ਕਰਨਾ�  ਸਨਾ। 68,100 ਕ੍ਰਿਜਾਂਨਾ>	� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ1 10 ਪ.ਤ�ਸ਼ਤ  

ਦਾ� ਹੀ+ਦਾ ਤ+ਕ ਪ.ਮ	ਕ੍ਰਿਣਤ ਦਾ	ਅਵ	ਉਸ ਦਾ3ਆਰ	 ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ� ਕ੍ਰਿਨਾਲ	ਮ� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਕਰ�  'ਤ�  
ਕ੍ਰਿਬਆਨਾ�  ਪ!ਸ� ਦਾ� ਤਰ�ਕ� ਨਾ	ਲ ਸਰਕ	ਰ  ਦਾ

ਸਮਝੌ<ਤ� ਦਾ� ਸ�ਬ�ਕ੍ਰਿਧਾਤ ਕ੍ਰਿਨਾਯਮ ਅਤ� ਸ਼ਰਤ	� ਹੀ�ਠ ਕ੍ਰਿਲਖੇ� ਅਨਾ3ਸ	ਰ ਹੀਨਾ: -

“(ਏ) ਉਹੀ ਰ3. 2,200 (ਰ3ਪਏ ਦਾ� ਹੀਜ਼	ਰ ਅਤ� ਦਾ� ਸ<
ਕ�ਵਲ) ਪ3ਰ ਦਾ3ਆਰ	 ਕ੍ਰਿਬਆਨਾ�  ਦਾ� ਰ�ਪ  ਕ੍ਰਿਵ+ਚ  ਅਦਾ	  ਕ�ਤ�  

ਜਾਂ	 ਰਹੀ� ਹੀਨਾ
ਇਲ	ਹੀ	ਬ	ਦਾ ਬ8ਕ ਕ੍ਰਿਲਮਕ੍ਰਿਟੀਡਾ, ਅ�ਕ੍ਰਿਮ.ਤਸਰ ਕ੍ਰਿਵਖੇ� 27 ਅਕਤ�ਬਰ, 1959 ਨਾ� � ਚ!$ਕ ਨਾ�ਬਰ
G-025218  ਦਾ3ਆਰ	  ਕ੍ਰਿਵਕਰ�ਤ	  ਨਾ� �  ਚ!ਜ਼ਰ ਅਤ�  ਜਾਂਦਾ1  ਰ3ਪਏ  ਦਾ	  ਭਾ3ਗਤ	ਨਾ ਕ�ਤ	
ਕ੍ਰਿਗਆ। 34,050 (ਰ3ਪਏ ਕ੍ਰਿਸਰਫ਼ ਚCਤ� ਹੀਜ਼	ਰ ਪ�ਜਾਂ	ਹੀ) ਪ.ਮ	ਕ੍ਰਿਣਤ ਦਾ	ਅਵ� ਜਾਂ	� ਬ	�ਡਾ ਦਾ�
ਸ਼ਕਲ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਖੇਰ�ਦਾਦਾ	ਰ ਦਾ3ਆਰ	 ਕ੍ਰਿਵਕਰ�ਤ	 ਨਾ� �  ਬਣ	ਏ ਜਾਂ	ਣਗ� ਅਤ� ਕ੍ਰਿਵਭਾ	ਗ ਦਾ3ਆਰ	
ਸਵ�ਕ	ਰ ਕ�ਤ� ਜਾਂ	ਣਗ� ਰ3ਪਏ ਦਾ� ਰਕਮ। ਕ੍ਰਿਬਆਨਾ�  ਵਜਾਂ1 ਅਦਾ	 ਕ�ਤ�  2,200 ਵ	ਪਸ
ਕ�ਤ� ਜਾਂ	ਣਗ�।

(b) ਕ੍ਰਿਕ  ਖੇਰ�ਦਾਦਾ	ਰ  ਰ3ਪਏ  ਦਾ�  ਬ	�ਡਾ  ਜਾਂ	�  ਪ.ਮ	ਕ੍ਰਿਣਤ  ਦਾ	ਅਵ	  ਪ�ਸ਼  ਕਰ�ਗ	। ਕ੍ਰਿਵਕਰ�ਤ	  ਨਾ� �
ਕ੍ਰਿਨਾਰਧਾ	ਰਤ ਸਮ� ਦਾ� ਅ�ਦਾਰ 34,050

ਜਾਂਦਾ1 ਕ੍ਰਿਵਕਰ�ਤ	 ਦਾ3ਆਰ	 ਕ੍ਰਿਲਖੇਤ� ਰ�ਪ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਮ�ਗ ਕ�ਤ� ਜਾਂ	�ਦਾ� ਹੀ!,  ਲ�ੜੀਂ ਦਾ�ਆ� ਰਸਮ	�
ਦਾ3ਆਰ	 ਕ੍ਰਿਵਵਸਕ੍ਰਿਥਤ ਤ<ਰ 'ਤ� ਸਮਰਥਨਾ ਕ�ਤ	 ਜਾਂ	�ਦਾ	 ਹੀ!।

' , ' ':
(c) ਕ੍ਰਿਕ ਜਾਂ�ਕਰ ਕ੍ਰਿਵਕਰ�ਤ	 ਦਾ� ਬ�ਲ� ਨਾ� �  ਮਨਾਜ਼�ਰ� ਦਾ�ਣ ਵ	ਲ� ਅਥ	ਰਟੀ� ਦਾ3ਆਰ	 ਸਵ�ਕ	ਰ

ਨਾਹੀ  ਕ�ਤ	 ਜਾਂ	�ਦਾ	 ਹੀ!, ਤ	� ਖੇਰ�ਦਾਦਾ	ਰ ਦਾ3ਆਰ	 ਅਦਾ	 ਕ�ਤ� ਗਈ ਕ੍ਰਿਬਆਨਾ	 ਉਸ ਨਾ� � ਬ�ਲ�
ਦਾ� ਨਾ	ਮਨਾਜ਼�ਰ ਹੀ�ਣ ਦਾ� ਸ�ਚਨਾ	 ਤ1 ਇ+ਕ ਹੀਫ਼ਤ� ਦਾ� ਅ�ਦਾਰ ਵ	ਪਸ ਕਰ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� ਜਾਂ	ਵ�ਗ� ਕ੍ਰਿਜਾਂਸ
ਲਈ ਕ੍ਰਿਵਕਰ�ਤ	 ਦਾ3ਆਰ	 ਖੇਰ�ਦਾਦਾ	ਰ ਨਾ� � ਸ�ਕ੍ਰਿਚਤ ਕ�ਤ	 ਜਾਂ	ਵ�ਗ	 । .

(d) ਕ੍ਰਿਕ ਜਾਂ�ਕਰ ਕ੍ਰਿਧਾਰ	�  ਦਾ� ਦਾ	ਅਵ� ਜਾਂ	�  ਬ	�ਡਾ	�  ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ�ਈ ਕ੍ਰਿਡਾਫੈ	ਲਟੀ ਪ	ਇਆ ਜਾਂ	�ਦਾ	 ਹੀ!,  ਤ	�
ਹੀਰ�ਕ ਇਸਦਾ� ਲਈ ਪ�ਰ� ਤਰ>	� ਕ੍ਰਿਜ਼�ਮ�ਵ	ਰ ਹੀ�ਵ�ਗ	।

(e) ਕ੍ਰਿਕ ਵ�ਚਣ ਵ	ਲ�  ਦਾ3ਆਰ	 ਖੇਰ�ਦਾਦਾ	ਰ ਦਾ� ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਸ�ਪ+ਤ� ਦਾ� ਰਕ੍ਰਿਜਾਂਸਟੀਰ ਹੀ�ਣ ਦਾ� ਕ੍ਰਿਮਤ�
ਤ1 ਤ�ਹੀ ਕ੍ਰਿਦਾਨਾ	� ਦਾ� ਅ�ਦਾਰ ਕ੍ਰਿਲਖੇਤ� ਰ�ਪ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਮ�ਗ ਕ�ਤ� ਜਾਂ	ਣ 'ਤ� ਕ੍ਰਿਵਕਰ�-ਡਾ�ਡਾ ਨਾ� � ਲ	ਗ�
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ਕ�ਤ	 ਜਾਂ	ਵ�ਗ	 ਅਤ� ਇਸਦਾ� ਸ�ਚਨਾ	 ਖੇਰ�ਦਾਦਾ	ਰ ਨਾ� � ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� ਜਾਂ	ਵ�ਗ�। ਕ੍ਰਿਵਕਰ�ਤ	 ਦਾ3ਆਰ	
ਕ੍ਰਿਲਖੇਤ� ਰ�ਪ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਅਤ� ਬ�ਗਲ�  ਦਾ� ਅ+ਧਾ� ਕ੍ਰਿਹੀ+ਸ� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਲਈ ਰਕ੍ਰਿਜਾਂਸਟੀ. �ਸ਼ਨਾ ਆਕ੍ਰਿਦਾ ਨਾ	ਲ
ਸਬ�ਧਾਤ ਸ	ਰ� ਖੇਰਚ� ਖੇਰ�ਦਾਦਾ	ਰ ਦਾ3ਆਰ	 ਸਕ੍ਰਿਹੀਣ ਕ�ਤ� ਜਾਂ	ਣਗ�।

(f) ਕ੍ਰਿਕ ਉਪਰ�ਕਤ ਸ�ਪ+ਤ� ਦਾ� ਆਮਦਾਨਾ,  ਕ੍ਰਿਕਰ	ਏ,  ਟੀ!ਕਸ ਅਤ� ਲ	ਭਾ,  ਦਾ�ਣਦਾ	ਰ�ਆ� ਅਤ�
ਨਾ3ਕਸ	ਨਾ ਪ	ਰਟੀ�ਆ� ਦਾ3ਆਰ	 ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਦਾ� ਮ3ਕ�ਮਲ ਹੀ�ਣ ਤ+ਕ ਬਰ	ਬਰ ਸ	�ਝੌ� ਕ�ਤ� ਜਾਂ	ਣਗ�।

ਮ3ਦਾਈ ਨਾ�  ਅ+ਗ�  ਦਾਲ�ਲ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� ਕ੍ਰਿਕ ਉਹੀ ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ�  ਦਾ�  ਆਪਣ�  ਕ੍ਰਿਹੀ+ਸ�  ਨਾ� �  ਕ੍ਰਿਨਾਭਾ	ਉਣ ਲਈ ਹੀਮ�ਸ਼	
ਕ੍ਰਿਤਆਰ ਅਤ� ਕ੍ਰਿਤਆਰ ਕ੍ਰਿਰਹੀ	 ਹੀ! ਪਰ ਪ.ਤ�ਵ	ਦਾ� ਨਾ�  ਗ!ਰ-ਕ	ਨਾ� �ਨਾ� ਅਤ� ਵ	ਜਾਂਬ ਕ	ਰਨਾ ਤ1 ਇਨਾਕ	ਰ ਕਰ
ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ	 ਹੀ! ਅਤ� ਉਸ ਨਾ� � ਸਮਝੌ<ਤ� ਦਾ�ਆ� ਸ਼ਰਤ	� ਅਨਾ3ਸ	ਰ ਇਸ ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਤ1 ਹੀ�ਣ ਵ	ਲ�  ਮ3ਨਾ	ਫੈ� ਨਾ� � ਸ	�ਝੌ	
ਕਰਨਾ ਦਾ� ਇਜਾਂ	ਜ਼ਤ ਨਾਹੀ  ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� ਹੀ!। .

(4) ਮ3ਦਾਈ ਦਾ� ਅਨਾ3ਸ	ਰ, 2 ਰ3ਪਏ.02 ਦਾ�  ਕਮ	ਏ ਮਨਾ�ਆਰ, 3 ਨਾਵ�ਬਰ, 1959 ਨਾ� �, ਇ+ਕ
ਨਾਕਦਾ ਆਰਡਾਰ ਪ.	ਪਤ ਕਰਕ�,  ਰਕਮ ਦਾ	 ਭਾ3ਗਤ	ਨਾ ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ� ਕ੍ਰਿਕਉਂਕ੍ਰਿਕ ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਨਾ�  27
ਸ�.ਐਚ.  ਅਕਤ�ਬਰ, 1959, ਜਾਂ� ਉਸ ਨਾ� � ਸਮਝੌ<ਤ� ਦਾ� ਪ.ਦਾਰਸ਼ਨਾ� ਪ�-7 ਦਾ� ਸਮ� ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�।
ਇਸ ਤ1 ਬ	ਅਦਾ, ਦਾ� ਨਾ� ਕ੍ਰਿਟੀਸ, ਐਗਜ਼�ਕ੍ਰਿਬਟੀ ਪ�-3, ਕ੍ਰਿਮਤ� 21 ਨਾਵ�ਬਰ, 1959 ਅਤ� ਪ.ਦਾਰਸ਼ਨਾ� ਪ�-
9, ਕ੍ਰਿਮਤ� 7 ਜਾਂ3ਲ	ਈ, 1960, ਬਚ	ਅ ਪ+ਖੇ ਨਾ� � ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� ਗਏ ਸਨਾ, ਜਾਂ� ਉਸ ਨਾ� � ਸਮਝੌ<ਤ� ਦਾ� ਆਪਣ� ਕ੍ਰਿਹੀ+ਸ� ਨਾ� �
ਕ੍ਰਿਨਾਭਾ	ਉਣ ਲਈ ਬ3ਲ	ਉਂਦਾ� ਸਨਾ। ਕ੍ਰਿਕਉਂਕ੍ਰਿਕ ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਨਾ�  ਕਦਾ� ਵ� ਆਪਣ� ਭਾ�ਕ੍ਰਿਮਕ	 ਨਾਹੀ  ਕ੍ਰਿਨਾਭਾ	ਈ ਅਤ� -
ਕ੍ਰਿਵਵ	ਦਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਘਰ ਨਾ� � ਤਬਦਾ�ਲ ਕਰਨਾ ਦਾ� ਕ�ਕ੍ਰਿਸ਼ਸ਼ ਕ�ਤ�, ਇਸ ਲਈ ਮ3ਦਾਈ ਨਾ� � 27 ਜਾਂ3ਲ	ਈ, 1960
ਨਾ� � ਮ3ਕ+ਦਾਮ	 ਦਾ	ਇਰ ਕਰਨਾ ਲਈ ਮਜਾਂਬ�ਰ ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ� ਤ	� ਜਾਂ� ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਨਾ� � ਕ੍ਰਿਕਸ� ਵ� ਤਰ�ਕ� ਨਾ	ਲ
ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਨਾ� � ਵ+ਖੇ ਕਰਨਾ ਤ1 ਰ�ਕ੍ਰਿਕਆ ਜਾਂ	 ਸਕ�। ਮ3ਦਾਈ ਦਾ� ਕ	ਪ� ਹੀ!

ਕ੍ਰਿਰਕ	ਰਡਾ 'ਤ� DA ਪ.ਦਾਰਕ੍ਰਿਸ਼ਤ ਕਰ� ਅਤ� ਇਸ 'ਤ� ਦਾ	ਇਰ ਕ੍ਰਿਲਖੇਤ� ਕ੍ਰਿਬਆਨਾ ਦਾ� ਇ+ਕ ਕ	ਪ� ਪ.ਦਾਰਸ਼ਨਾ�
P-12  ਹੀ!,  ਅਤ�  6  ਦਾਸ�ਬਰ, 1960  ਦਾ�  ਫੈ!ਸਲ�  ਦਾ�  ਇ+ਕ ਕ	ਪ� ਪ.ਦਾਰਸ਼ਨਾ�  P-13  ਹੀ!। ਉਕਤ
ਮ3ਕ+ਦਾਮ�  ਨਾ� �  ਖੇ	ਰਜਾਂ ਕਰ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਕ੍ਰਿਕਉਂਕ੍ਰਿਕ ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਵ+ਲ1  ਇਹੀ ਦਾਲ�ਲ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� ਗਈ ਸ� ਕ੍ਰਿਕ
ਮ3ਕ+ਦਾਮ	 ਇਸ ਤਰ>	� ਰ+ਖੇਣ ਯ�ਗ ਨਾਹੀ  ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕਉਂਕ੍ਰਿਕ ਹੀ3ਣ ਤ+ਕ ਉਸ ਨਾ� � ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਸਰਟੀ�ਕ੍ਰਿਫੈਕ�ਟੀ ਨਾਹੀ  ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ	
ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ� ਅਤ� ਇਸ ਤਰ>	� ਸ	ਦਾ� ਝੌਗੜੀਂ� ਨਾ� � ਕ�ਈ ਕ	ਰਵ	ਈ ਦਾ	 ਕ	ਰਨਾ ਨਾਹੀ  ਕ੍ਰਿਮਕ੍ਰਿਲਆ ਸ�। 
11  ਫੈਰਵਰ�,  1966  ਨਾ� �  ਮ<ਜਾਂ�ਦਾ	  ਮ3ਕ+ਦਾਮ	  ਦਾ	ਇਰ  ਕਰਨਾ ਤ1  ਪਕ੍ਰਿਹੀਲ	�,  ਮ3ਦਾਈ ਨਾ�  ਦਾ3ਬ	ਰ	  7
ਜਾਂਨਾਵਰ�, 1966 ਦਾ� ਪ.ਦਾਰਸ਼ਨਾ� ਪ�-14 ਨਾ� � ਨਾ� ਕ੍ਰਿਟੀਸ ਜਾਂ	ਰ� ਕਰਕ� ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਨਾ� � ਸਮਝੌ<ਤ� ਦਾ	 ਆਪਣ	
ਕ੍ਰਿਹੀ+ਸ	 ਕ੍ਰਿਨਾਭਾ	ਉਣ ਲਈ ਕ੍ਰਿਕਹੀ	। ਮ3ਦਾਈ ਦਾ� ਪ!ਰ	 23 ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ੍ਰਿਕਹੀ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ ਮ3ਦਾਈ ਨਾ� � ਕ	ਰਵ	ਈ ਦਾ	
ਕ	ਰਨਾ 8 ਅਪ.!ਲ, 1965 ਨਾ� � ਉਦਾ1 ਪ!ਦਾ	 ਹੀ�ਇਆ ਜਾਂਦਾ1 ਪ.ਤ�ਵ	ਦਾ� ਨਾ� � ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਦਾ	 ਸਰਟੀ�ਕ੍ਰਿਫੈਕ�ਟੀ ਜਾਂ	ਰ�
ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ� ਅਤ� 10 ਜਾਂਨਾਵਰ�, 1966 ਨਾ� � ਜਾਂਦਾ1 ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਨਾ�  ਆਪਣ�ਆ� ਵਚਨਾਬ+ਧਾਤ	ਵ	� ਦਾ�
ਪ	ਲਣ	 ਕਰਨਾ ਅਤ� ਪ�ਸ਼ ਕਰਨਾ ਤ1 ਇਨਾਕ	ਰ ਕਰ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ	 ਸ�। ਖੇ	ਤ�।

(5)ਅ�ਤ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ, ਇਹੀ ਅਰਦਾ	ਸ ਕ�ਤ� ਗਈ ਕ੍ਰਿਕ 27 ਅਕਤ�ਬਰ, 1959 ਦਾ� ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ� ਦਾ�
ਕ੍ਰਿਵਸ਼�ਸ਼ ਕ	ਰਗ3ਜ਼	ਰ� ਦਾ3ਆਰ	 ਕਬਜ਼	 ਕਰਨਾ ਅਤ� 27 ਅਕਤ�ਬਰ, 1959 ਤ1 ਲ!  ਕ� ਹੀ3ਣ ਤ+ਕ ਦਾ� ਖੇ	ਤ�
ਪ�ਸ਼ ਕਰਨਾ ਲਈ, ਮ3ਦਾਈ ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਰ3+ਧਾ ਮ3ਦਾਈ ਦਾ� ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਪ	ਸ ਕ�ਤ	 ਜਾਂ	ਵ�। ਅ+ਗ� ਅਰਦਾ	ਸ ਕ�ਤ� ਗਈ
ਕ੍ਰਿਕ ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਨਾ� � 27 ਅਕਤ�ਬਰ, 1959 ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਸਮਝੌ<ਤ� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਵ�ਰਵ� ਸਕ੍ਰਿਹੀਤ ਆਪਣ�  ਫੈਰਜ਼	� ਨਾ� �
ਪ�ਰ	 ਕਰਨਾ ਅਤ� ਕ੍ਰਿਵਕਰ�-ਡਾ�ਡਾ ਰਕ੍ਰਿਜਾਂਸਟੀਰਡਾ ਕਰਵ	ਉਣ,  ਕਬਜ਼	 ਦਾ�ਣ ਅਤ� ਸਕ੍ਰਿਹੀਮਤ� ਵਜਾਂ1 ਜਾਂ	� ਨਾਕਦਾ
ਰ�ਪ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਇਸਦਾ� ਰਕਮ ਪ.	ਪਤ ਕਰਨਾ ਦਾ	 ਹੀ3ਕਮ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ	 ਜਾਂ	ਵ�। ਮ3ਦਾਈ ਨਾ� �  ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ�ਆ� ਹੀ�ਰ ਰ	ਹੀਤ	�
ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ�ਆ� ਜਾਂ	ਣ ਕ੍ਰਿਜਾਂਨਾ>	� ਦਾ	 ਉਹੀ ਕ	ਨਾ� �ਨਾ ਅਤ� ਇਕ3ਇਟੀ� ਅਧਾ�ਨਾ ਹੀ+ਕਦਾ	ਰ ਹੀ�ਵ�।

(6) ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਨਾ�  ਆਪਣ�  ਕ੍ਰਿਲਖੇਤ� ਕ੍ਰਿਬਆਨਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਸ	ਰ�ਆ� ਸ�ਭਾਵ ਪਟੀ�ਸ਼ਨਾ	� ਅਤ� ਇਤਰ	ਜ਼	�
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ਲਈਆ�।" ਉਸਨਾ�  ਮ3ਦਾਈ ਦਾ3ਆਰ	 ਕਕ੍ਰਿਥਤ ਤ<ਰ 'ਤ� ਇ+ਕ ਸਮਝੌ<ਤ� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਦਾ	ਖੇਲ ਹੀ�ਣ ਤ1 ਇਨਾਕ	ਰ ਕ�ਤ	।
ਉਸਨਾ�  ਇਸ ਗ+ਲ ਤ1 ਵ� ਇਨਾਕ	ਰ ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਕ ਉਹੀ ਅਤ� ਮ3ਦਾਈ ਇ+ਕ ਦਾ�ਜਾਂ�  ਨਾ� �  ਬ�ਲ� ਨਾ	 ਦਾ�ਣ ਲਈ
ਕ੍ਰਿਨਾਲ	ਮ�-ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਸਕ੍ਰਿਹੀਮਤ ਹੀ�ਏ ਸਨਾ। ਅਤ� ਉਸ ਨਾ� �  ਕ੍ਰਿਨਾਲ	ਮ� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਕਰ�  'ਤ� ਬ�ਲ� ਦਾ�ਣ ਲਈ
ਇਕ+ਲ�  ਛੇ+ਡਾ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ।ਉਸ ਦਾ� ਅਨਾ3ਸ	ਰ, ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ	 ਸਮਝੌ<ਤ	 ਜਾਂਨਾਤਕ ਨਾ�ਤ� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਰ3+ਧਾ ਹੀ�ਵ�ਗ	 ਅਤ�,
ਇਸ ਲਈ,  ਕ	ਨਾ� �ਨਾ ਦਾ�ਆ�  ਨਾਜ਼ਰ	�  ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਬ�ਕ	ਰ ਹੀ�ਵ�ਗ	। ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਦਾ�  ਅਨਾ3ਸ	ਰ,  ਕ੍ਰਿਧਾਰ	�  ਨਾ�  27
ਅਕਤ�ਬਰ, 1959 ਨਾ� � ਨਾ�  ਮ3ਦਾ+ਈ ਦਾ� ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ੍ਰਿਵਵ	ਦਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ� ਅ+ਧਾ� ਕ੍ਰਿਹੀ+ਸ� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਕਰ�
ਬ	ਰ� ਚਰਚ	 ਕ�ਤ� ਅਤ� ਇਸ ਸਬ�ਧਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਇ+ਕ ਪ.ਸਤ	ਕ੍ਰਿਵਤ ਸਮਝੌ<ਤ� ਦਾ	 ਖੇਰੜੀਂ	 ਕ੍ਰਿਤਆਰ ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ
ਸ� ਪਰ ਕ੍ਰਿਧਾਰ	� ਨਾ� � ਬ�ਨਾ>ਣ ਲਈ ਇਹੀ ਕ੍ਰਿਸ+ਟੀ	 ਨਾਹੀ  ਕ+ਕ੍ਰਿਢੰਆ ਜਾਂ	 ਸਕ੍ਰਿਕਆ। ਹੀ	ਲ	�ਕ੍ਰਿਕ, ਬਚ	ਅ ਪ+ਖੇ ਨਾ�  ਮ�ਕ੍ਰਿਨਾਆ
ਕ੍ਰਿਕ ਇ+ਕ ਚ!$ਕ ਮ3ਦਾਈ ਵ+ਲ1  ਉਸ ਨਾ� �  2,200 ਰ3ਪਏ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� ਗਏ ਸਨਾ, ਪਰ ਕ੍ਰਿਫੈਰ ਵ�, ਦਾ�ਵ	� ਕ੍ਰਿਵਚਕ	ਰ
ਇਹੀ ਆਪਸ� ਸਕ੍ਰਿਹੀਮਤ� ਬਣ ਗਈ ਸ� ਕ੍ਰਿਕ ਪ.ਸਤ	ਕ੍ਰਿਵਤ ਸਮਝੌ<ਤ	 ਤ	� ਹੀ� ਲ	ਗ� ਹੀ�ਣ	 ਸ� ਜਾਂ�ਕਰ ਉਕਤ
ਚ!$ਕ ਨਾ� � ਮ3ਦਾਈ ਦਾ� ਬ8ਕਰ	� ਦਾ3ਆਰ	 ਸਨਾਮ	ਕ੍ਰਿਨਾਤ ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�, ਕ੍ਰਿਕਉਂਕ੍ਰਿਕ ਉਕਤ ਚ!$ਕ ਦਾ� ਬ�ਇ+ਜ਼ਤ�
ਕ�ਤ� ਗਈ ਸ�, ਕ�ਈ ਬ�ਧਾਨਾ ਨਾਹੀ । ਸਮਝੌ<ਤ	 ਆਇਆ
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ਉਸ ਦਾ�  ਅਤ�  ਮ3ਦਾਈ ਕ੍ਰਿਵਚਕ	ਰ ਮ<ਜਾਂ�ਦਾਗ�.  ਰ3ਪਏ ਦਾ�  ਕ੍ਰਿਕਸ�  ਵ�  ਨਾਕਦਾ ਬ8ਕ ਆਰਡਾਰ ਦਾ� ਰਸ�ਦਾ।
2,200 ਕ੍ਰਿਮਤ� 3 ਨਾਵ�ਬਰ, 1959 ਨਾ� � ਇਸ ਦਾ� ਬਦਾਲ�  ਮ3ਦਾਈ ਦਾ3ਆਰ	 ਭਾ�ਜਾਂ� ਜਾਂ	ਣ ਤ1 ਇਨਾਕ	ਰ ਕਰ
ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�।

(7) ਇਹੀ ਵ� ਦਾਲ�ਲ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� ਗਈ ਸ� ਕ੍ਰਿਕ ਸਮਝੌ<ਤ	 ਲ	ਗ� ਨਾਹੀ  ਕ�ਤ	 ਜਾਂ	 ਸਕਦਾ	 ਸ� ਕ੍ਰਿਕਉਂਕ੍ਰਿਕ,
ਇਸ ਨਾ� �  ਲ	ਗ� ਕਰਨਾ ਦਾ� ਸਮ�,  ਪ.ਤ�ਵ	ਦਾ� ਦਾ	 ਕ�ਈ ਵ� ਕ੍ਰਿਸਰਲ�ਖੇ ਜਾਂ	�  ਕ੍ਰਿਵਵ	ਦਾ ਵ	ਲ� ਸ�ਪਤ� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ
ਕ੍ਰਿਦਾਲਚਸਪ� ਨਾਹੀ  ਸ�, ਜਾਂ� ਕ੍ਰਿਕ ਕ�ਦਾਰ ਸਰਕ	ਰ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਸ	ਰ� ਉਦਾ�ਸ਼	� ਲਈ ਕ੍ਰਿਨਾਕ੍ਰਿਹੀਤ ਸ�। ਕ੍ਰਿਲਖੇਤ� ਕ੍ਰਿਬਆਨਾ
ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਮ3ਢੰਲ�  ਇਤਰ	ਜ਼	� ਦਾ� ਪ!ਰ	  7 ਕ੍ਰਿਵ+ਚ,  ਇਹੀ ਸ	ਬਤ ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ� ਕ੍ਰਿਕ  ਮ3ਕ+ਦਾਮ� ਦਾ� ਪ.�ਪਰਟੀ�
ਅ�ਕ੍ਰਿਮ.ਤਸਰ ਇ�ਪਰ�ਵਮ8ਟੀ ਟੀਰ+ਸਟੀ ਦਾ3ਆਰ	 ਕ3ਲ!ਕਟੀਰ ਰ	ਹੀ  ਐਕਵ	ਇਰ ਕ�ਤ� ਗਈ ਹੀ!,  ਅਤ� ਇਸ
ਲਈ, ਖੇ	ਸ ਕ	ਰਜਾਂ-ਪ.ਣ	ਲ� ਲਈ ਕ�ਈ ਵ� ਮ3ਕ+ਦਾਮ	 ਕ	ਨਾ� �ਨਾ� ਤ<ਰ 'ਤ� ਬਰਕਰ	ਰ ਨਾਹੀ  ਹੀ! ਅਤ� ਨਾ	 ਹੀ�
ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ	 ਕ�ਈ ਦਾ�ਸ਼ ਲਗ	ਇਆ ਜਾਂ	 ਸਕਦਾ	 ਹੀ!। ਸਮਝੌ<ਤ	 ਖੇ	ਸ ਤ<ਰ 'ਤ� ਲ	ਗ� ਕ�ਤ	 ਜਾਂ	ਵ�। ਇਸ ਗ+ਲ ਤ1
ਵ� ਇਨਾਕ	ਰ ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ� ਕ੍ਰਿਕ ਮ3ਦਾਈ ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ� ਦਾ� ਆਪਣ�  ਕ੍ਰਿਹੀ+ਸ� ਨਾ� � ਕ੍ਰਿਨਾਭਾ	ਉਣ ਲਈ ਕ੍ਰਿਤਆਰ
ਅਤ� ਕ੍ਰਿਤਆਰ ਸ� ਅਤ�, ਇਸਲਈ, ਇਹੀਨਾ	� ਹੀ	ਲ	ਤ	� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ, ਮ3ਕ+ਦਾਮ� ਨਾ� � ਖੇ	ਰਜਾਂ ਕਰਨਾ ਲਈ ਜਾਂਵ	ਬਦਾ�ਹੀ
ਸ�।

(8) ਮ3ਦਾਈ ਦਾ� ਤਰਫੈ1 ਦਾ	ਇਰ ਕ�ਤ� ਗਈ ਨਾਕਲ ਦਾ� ਤਕ੍ਰਿਹੀਤ ਮ3ਦਾਈ ਕ੍ਰਿਵਚ ਕ�ਤ� ਗਏ ਕ੍ਰਿਬਆਨਾ	�
ਨਾ� � ਦਾ3ਹੀਰ	ਇਆ ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�। ਕ੍ਰਿਲਖੇਤ� ਕ੍ਰਿਬਆਨਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਮ3ਢੰਲ�  ਇਤਰ	ਜ਼	� ਦਾ� ਪ!ਰ	 ਗ.	ਫ਼ 7 ਦਾ� ਜਾਂਵ	ਬ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ
, ਇਹੀ ਕ੍ਰਿਕਹੀ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ� ਕ੍ਰਿਕ ਕ੍ਰਿਵਵ	ਦਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ� ਕ�ਈ ਪ.	ਪਤ� ਨਾਹੀ  ਹੀ�ਈ ਹੀ! ਅਤ� ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� ਜਾਂ	
ਰਹੀ� ਕ੍ਰਿਵਸ਼�ਸ਼ ਕ	ਰਗ3ਜ਼	ਰ� 'ਤ� ਕ�ਈ ਰ�ਕ ਨਾਹੀ  ਹੀ!।

ਕ੍ਰਿਧਾਰ	� ਦਾ�ਆ� ਦਾਲ�ਲ	� 'ਤ�, ਹੀ�ਠਲ� ਅਦਾ	ਲਤ ਨਾ�  ਹੀ�ਠ ਕ੍ਰਿਲਖੇ� ਮ3+ਦਾ� ਕ੍ਰਿਤਆਰ ਕ�ਤ�: -

(1) ਕ� 19 ਅਕਤ�ਬਰ 1959 ਨਾ� � ਕ੍ਰਿਧਾਰ	� ਦਾਰਕ੍ਰਿਮਆਨਾ ਕਕ੍ਰਿਥਤ ਤ<ਰ 'ਤ� ਮ3ਦਾਈ ਦਾ� ਪ!ਰ	 ਨਾ�.
4 ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� ਵ�ਰਵ� ਅਨਾ3ਸ	ਰ ਆਪਸ� ਸਮਝੌਦਾ	ਰ� ਹੀ�ਈ ਸ�?

(2) ਕ� ਉਕਤ ਸਮਝੌ ਦਾ�  ਅਨਾ3ਸ	ਰ ਮ3ਦਾਈ ਨਾ�  ਕ੍ਰਿਨਾਲ	ਮ� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਬ�ਲ� ਲਗ	ਉਣ ਤ1  ਗ3ਰ�ਜ਼
ਕ�ਤ	 ਸ� ਅਤ� ਅਸਲ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ 27 ਅਕਤ�ਬਰ, 1959 ਨਾ� �, ਮ3ਦਾਈ ਦਾ� ਪ!ਰ	 ਨਾ�ਬਰ 1
ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਵ�ਰਵ�  ਅਨਾ3ਸ	ਰ ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ	  1/2  ਕ੍ਰਿਹੀ+ਸ	 ਵ�ਚਣ ਦਾ	 ਸਮਝੌ<ਤ	 ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ
ਦਾ3ਆਰ	 ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�। ਮ3ਦਾਈ ਦਾ	 ਪ+ਖੇ? ਜਾਂ�ਕਰ ਹੀ	�, ਤ	� ਉਕਤ ਸਮਝੌ<ਤ� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਨਾਯਮ
ਅਤ� ਸ਼ਰਤ	� ਕ� ਸਨਾ?

(3) ਕ� ਮ3ਦਾਈ ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ� ਦਾ	 ਆਪਣ	 ਕ੍ਰਿਹੀ+ਸ	 ਬਣ	ਉਣ ਲਈ ਕ੍ਰਿਤਆਰ ਅਤ� ਕ੍ਰਿਤਆਰ ਹੀ!?

(4) ਕ�  ਮ3ਦਾ	ਲ�  ਨਾ�  ਇਮ	ਨਾਦਾ	ਰ�  ਨਾ	ਲ ਅਤ�  ਕਕ੍ਰਿਮ�ਟੀਮ8ਟੀ	�  ਤ1  ਬ	ਹੀਰ  ਕ੍ਰਿਨਾਕਲਣ ਦਾ�
ਕ੍ਰਿਦਾ.ਸ਼ਟੀ�ਕ�ਣ ਨਾ	ਲ ਕ੍ਰਿਕਸ� ਅਣਅਕ੍ਰਿਧਾਕ	ਰਤ ਇਰ	ਦਾ� ਨਾ	ਲ ਪ!ਰ  'ਤ� ਕ3ਝੌ ਅਣਅਕ੍ਰਿਧਾਕ	ਰਤ
ਵ	ਧਾ	 ਕ�ਤ	 ਹੀ!?

ਮ3ਦਾਈ ਦਾ� ਸਕ੍ਰਿਹੀਮਤ� ਅਤ�  ਕ੍ਰਿਗਆਨਾ ਤ1  ਕ੍ਰਿਬਨਾ	�  ਸਮਝੌ<ਤ�  ਦਾ	। ਜਾਂ�ਕਰ ਹੀ	�,  ਤ	�  ਉਕਤ
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ਸਮਝੌ<ਤ� 'ਤ� ਕ� ਪ.ਭਾ	ਵ ਪਵ�ਗ	?

(5) ਕ�  ਮ3ਦਾਈ  ਕ੍ਰਿਵਸ਼�ਸ਼  ਪ.ਦਾਰਸ਼ਨਾ  ਦਾ3ਆਰ	  ਕਬਜ਼�  ਲਈ  ਮ3ਕ+ਦਾਮ	  ਕ੍ਰਿਲਆਉਣ  ਲਈ
ਕ	ਰਵ	ਈ ਦਾ� ਕ੍ਰਿਕਸ� ਕ	ਰਨਾ ਦਾ	 ਖੇ3ਲ	ਸ	 ਨਾਹੀ  ਕਰਦਾ	 ਹੀ!

. ਕ੍ਰਿਜਾਂਵ� ਕ੍ਰਿਕ ਮ3ਢੰਲ�  ਇਤਰ	ਜ਼	� ਦਾ� ਪ!ਰ	 ਨਾ�ਬਰ 2 ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕਕ੍ਰਿਥਤ ਤ<ਰ 'ਤ�?

(6) ਕ� ਕ੍ਰਿਲਖੇਤ� ਕ੍ਰਿਬਆਨਾ ਦਾ� ਮ3ਢੰਲ�  ਇਤਰ	ਜ਼	�  ਦਾ� ਪ!ਰ	 ਨਾ�ਬਰ  3 ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕਕ੍ਰਿਥਤ ਤ<ਰ  'ਤ�
ਮ3ਕ+ਦਾਮ� ਨਾ� � ਖੇ	ਰਜਾਂ ਕਰਨਾ ਦਾ� ਯ�ਗਤ	 ਹੀ! ?

(7) ਕ� 27 ਅਕਤ�ਬਰ, 1959 ਦਾ	 ਸਮਝੌ<ਤ	 ਕ੍ਰਿਲਖੇਤ� ਕ੍ਰਿਬਆਨਾ ਦਾ� ਮ3ਢੰਲ�  ਇਤਰ	ਜ਼	� ਦਾ�
ਪ!ਰ	 ਨਾ�: 4 ਅਤ� 5 ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� ਗਏ ਕ	ਰਨਾ	� ਕਰਕ� ਰ+ਦਾ ਹੀ!?

(8) ਕ� ਮ3ਦਾਈ ਨਾ�  27 ਅਕਤ�ਬਰ, 1959 ਦਾ� ਸਮਝੌ<ਤ� ਦਾ�ਆ� ਸ਼ਰਤ	� ਦਾ� ਉਲ�ਘਣ	 ਕ�ਤ�
ਹੀ!?

(9) ਕ� ਕ੍ਰਿਲਖੇਤ� ਕ੍ਰਿਬਆਨਾ ਦਾ� ਮ3ਢੰਲ�  ਇਤਰ	ਜ਼	�  ਦਾ�  ਪ!ਰ	 ਨਾ�ਬਰ  7  ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕਕ੍ਰਿਥਤ ਕ	ਰਨਾ	�
ਕਰਕ� ਖੇ	ਸ ਕ	ਰਗ3ਜ਼	ਰ� ਲਈ ਮ3ਕ+ਦਾਮ	 ਕ	ਨਾ� �ਨਾ� ਤ<ਰ 'ਤ� ਕ	ਇਮ ਰ+ਖੇਣ ਯ�ਗ ਨਾਹੀ  ਹੀ!?

(10) ਕ� ਕ੍ਰਿਲਖੇਤ� ਕ੍ਰਿਬਆਨਾ ਦਾ� ਮ3ਢੰਲ�  ਇਤਰ	ਜ਼	� ਦਾ� ਪ!ਰ	 ਨਾ�. 9 ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਵਰਣਨਾ ਕ�ਤ� ਗਏ
ਕ	ਰਨਾ	� ਕਰਕ� ਉਪਰ�ਕਤ ਸਮਝੌ<ਤ	 ਲ	ਗ� ਨਾਹੀ  ਕ�ਤ	 ਜਾਂ	 ਸਕਦਾ	 ਹੀ!?

(11) ਕ� 27 ਅਕਤ�ਬਰ, 1959 ਦਾ	 ਸਮਝੌ<ਤ	 ਕ੍ਰਿਲਖੇਤ� ਕ੍ਰਿਬਆਨਾ ਦਾ� ਮ3ਢੰਲ�  ਇਤਰ	ਜ਼	� ਦਾ�
ਪ!ਰ	 ਨਾ�. 8 ਅਤ� 10 ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ੍ਰਿਵਸਕ੍ਰਿਤ.ਤ ਕ	ਰਨਾ	� ਕਰਕ� ਖੇ	ਸ ਤ<ਰ 'ਤ� ਲ	ਗ� ਨਾਹੀ  ਕ�ਤ	
ਜਾਂ	 ਸਕਦਾ	 ਹੀ!?

(12) ਕ� ਸ�ਟੀ ਸਮ� ਦਾ� ਅ�ਦਾਰ ਹੀ!?

(13) ਕ�  ਮ<ਜਾਂ�ਦਾ	  ਮ3ਕ+ਦਾਮ�  ਨਾ� �  ਆਰਡਾਰ  22,  ਕ੍ਰਿਨਾਯਮ  2,  ਸ�ਪ�ਸ�  ਦਾ�  ਉਪਬ�ਧਾ	�  ਅਧਾ�ਨਾ
ਰ�ਕ੍ਰਿਕਆ ਕ੍ਰਿਗਆ ਹੀ!?

(14) ਕ� ਮ3ਦਾਈ ਕ੍ਰਿਵਸ਼�ਸ਼ ਪ.ਦਾਰਸ਼ਨਾ ਦਾ� ਰ	ਹੀਤ ਦਾ	 ਹੀ+ਕਦਾ	ਰ ਹੀ!?

(15) ਕ� ਮ3ਕ+ਦਾਮ�  ਦਾ� ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ� ਸਬ�ਧਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ੍ਰਿਕਰ	ਇਆ ਅਤ� ਮ3ਨਾ	ਫ਼� ਅਤ� ਖੇਰਚ� ਦਾ�
ਸਬ�ਧਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਮ3ਦਾਈ ਨਾ� � ਲ�ਖੇ	 ਦਾ�ਣ ਲਈ ਪ.ਤ�ਵ	ਦਾ� ਜਾਂਵ	ਬਦਾ�ਹੀ ਹੀ!?

(16) ਕ� ਮ3ਦਾਈ ਗ3ਣ	� 'ਤ� ਕ੍ਰਿਲਖੇਤ� ਕ੍ਰਿਬਆਨਾ ਦਾ� ਪ!ਰ	 ਨਾ�: 19 ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ੍ਰਿਵਸਕ੍ਰਿਤ.ਤ ਕ	ਰਨਾ	� ਕਰਕ�
ਲ	ਚ	� ਅਤ� ਦਾ�ਰ� ਲਈ ਦਾ�ਸ਼� ਹੀ!?
ਕ�  ਮ3ਕ+ਦਾਮ�  ਲਈ ਕ੍ਰਿਵਸ਼�ਸ਼  .ਪਰਫੈ	ਰਮ8ਸ  ਪ!ਰ	  ਨਾ�ਬਰ ਸ਼3ਰ�ਆਤ�  ਇਤਰ	ਜ਼  ਕ੍ਰਿਬਆਨਾ
ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਦਾ� ਤ<ਰ ਤ� ਕ	ਨਾ� �ਨਾ� ਤ<ਰ 'ਤ� ਬਣ	ਈ ਰ+ਖੇਣ ਯ�ਗ ਨਾਹੀ  ਹੀ!।

(17) ਹੀ�ਹੀ�ਫੈ.

OS ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਮ3+ਦਾ�। 1 ਅਤ� 2 ਮ�ਰ� ਦਾ3ਆਰ	 ਮ3ਕ+ਦਾਮ� ਦਾ� ਅਦਾ	ਲਤ ਦਾ3ਆਰ	 ਸਨਾ ਅਤ� ਲ�ਵਰ ਜਾਂ	� ਟੀ.	ਈ
ਪ	ਇਮਟੀਮ  ਕ੍ਰਿਵ+ਚ  ਫੈ!ਸਲ	  ਕ�ਤ	  ਕ੍ਰਿਗਆ  ਸ�।  ਇਹੀ  ਉ$ਥ�  ਮ!ਟੀ  ਮ�  ਏਈਏਨਾ3ਅਮ  ਐਗਜ਼�ਕ੍ਰਿਕਊਟੀਡਾ
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ਐਗਰ�ਮ8ਟੀ  ਦਾ�  ਤਕ੍ਰਿਹੀਤ ਆਯ�ਕ੍ਰਿਜਾਂਤ ਕ�ਤ	  ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ� ਦਾ�  ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਇ+ਕ-ਨਾ	ਨਾ ਫੈ�ਦਾ�  ਨਾ� �
ਕ੍ਰਿਵਅਕਤ ਕਰਨਾ ਲਈ ਸਕ੍ਰਿਹੀਮਤ ਹੀ� ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�। ਮ3+ਦਾ	. (ਮ�ਰ� ਕ੍ਰਿਵਰ3+ਧਾ ਏਕਸ�ਡਾ�ਆ ਸ� .ਅਤ� ਇਹੀ ਮ�ਕ੍ਰਿਨਾਆ
ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ� ਕ੍ਰਿਕ ਮ�ਰ� ਖੇ	ਤ� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ�ਈ ਅਸਪਸ਼ਟੀਤ	 ਜਾਂ	� ਇਸ ਦਾ�ਆ� ਸ਼ਰਤ	�, ਮ3+ਦਾ� ਆਈ.ਐਨਾ.ਓ. 10,
4, 8 ਅਤ� ਇ+ਕ ਦਾ� ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਸਕ੍ਰਿਹੀਮਤ� ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� ਗਈ ਸ�। ਦਾ� ਕ੍ਰਿਖੇਲ	ਫੈ ਇਸ ਦਾ� ਤਕ੍ਰਿਹੀਤ ਪ	ਇਆ ਕ੍ਰਿਗਆ
ਕ੍ਰਿਕ ਹੀਮ�ਸ਼	 ਹੀ� ਸਮਝੌ<ਤ� ਲਈ ਆਪਣ�  ਕ੍ਰਿਹੀ+ਸ� ਨਾ� � ਕ੍ਰਿਨਾਭਾ	ਉਣ ਲਈ ਕ੍ਰਿਤਆਰ ਅਤ� ਕ੍ਰਿਤਆਰ ਸ�। ਦਾ� ਮ3+ਦਾ� ਵ�
ਇਕ+ਠ�  ਕ੍ਰਿਵਚ	ਰ� ਗਏ ਸਨਾ। ਹੀ�ਠਲ� ਅਦਾ	ਲਤ ਦਾ�,  ਸਵ	ਲ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਮ�ਰ	 ਸਮਝੌ<ਤ	 ਸਪ+ਸ਼ਟੀ ਤ<ਰ 'ਤ� ਇਹੀ
ਦਾਰਸ	ਉਂਦਾ	 ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਨਾ�  ਸਰਕ	ਰ ਤ1 ਆਪਣ� ਨਾ	ਮ 'ਤ� ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਪ.ਮ	ਣ ਪ+ਤਰ ਪ.	ਪਤ ਕਰਨਾ ਤ1
ਬ	ਅਦਾ ਅਤ� ਕ੍ਰਿਵਭਾ	ਗ ਦਾ3ਆਰ	 ਰਕ੍ਰਿਜਾਂਸਟੀਰ ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�, ਕ੍ਰਿਫੈਰ ਮ�ਰ� ਲਈ ਇ+ਕ ਕ੍ਰਿਨਾਯਮਤ ਕ੍ਰਿਵਕਰ�-
ਡਾ�ਡਾ ਨਾ� � ਲ	ਗ� ਕਰਨਾ	 ਸ�। ਮ3+ਦਾ� ਨਾ�: 9 ਦਾ� ਤਕ੍ਰਿਹੀਤ, ਜਾਂ� ਕ੍ਰਿਕ ਮ�ਰ� ਮ<ਜਾਂ�ਦਾ	 ਕ�ਸ ਕ੍ਰਿਵਚ ਸਭਾ ਤ1 ਮਹੀ+ਤਵਪ�ਰਨਾ
ਮ3+ਦਾ	 ਹੀ!,  ਕ੍ਰਿਵਚ ਇਹੀ ਕ੍ਰਿਵਚ	ਰ ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ� ਕ੍ਰਿਕ ਭਾ	ਵ� ਕ੍ਰਿਵਵ	ਦਾ ਵ	ਲ� ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਨਾ� �  ਐਕਵ	ਇਰ
ਕਰਨਾ ਲਈ ਐਕਵ	ਇਰ ਦਾ� ਕ	ਰਵ	ਈ ਕ�ਤ� ਜਾਂ	 ਚ3+ਕ� ਹੀ! ਪਰ ਅਜਾਂ� ਤ+ਕ ਸ3ਧਾ	ਰ ਦਾ3ਆਰ	 ਕਬਜ਼	 ਨਾਹੀ 
ਕ੍ਰਿਲਆ ਕ੍ਰਿਗਆ ਹੀ!। ਟੀਰ+ਸਟੀ,  ਸ�ਪਤ� ਅਜਾਂ� ਵ� ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਦਾ� ਕ�ਲ ਹੀ! ਅਤ�,  ਇਸਲਈ,  ਮ3ਦਾਈ ਉਸ
ਫ਼ਰਮ	ਨਾ ਦਾ	 ਹੀ+ਕਦਾ	ਰ ਹੀ! ਕ੍ਰਿਜਾਂਸ ਲਈ ਪ.	ਰਥਨਾ	 ਕ�ਤ� ਗਈ ਹੀ! ਅਤ�, ਕ੍ਰਿਕਸ� ਵ� ਸਕ੍ਰਿਥਤ� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ, ਇਕ3ਇਟੀ�
ਦਾ� ਮ�ਰ� ਕ੍ਰਿਸਧਾ	�ਤ ਇਹੀ ਮ�ਗ ਕਰਦਾ� ਹੀਨਾ ਕ੍ਰਿਕ ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਮ3ਦਾਈ ਨਾ	ਲ ਉਸ ਦਾ3ਆਰ	 ਪ.	ਪਤ ਕ�ਤ� ਜਾਂ	ਣ
ਵ	ਲ� ਮ3ਆਵਜ਼� ਦਾ� ਰਕਮ ਨਾ� � ਸ	�ਝੌ	 ਕਰਦਾ	 ਹੀ!। ਸਰਕ	ਰ ਦਾ3ਆਰ	 ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ� ਪ.	ਪਤ� ਦਾ	 ਖੇ	ਤ	।
ਅ�ਕ ਨਾ�ਬਰ 12 ਦਾ� ਤਕ੍ਰਿਹੀਤ, ਮ3ਕ+ਦਾਮ� ਨਾ� � ਸਮ� ਦਾ� ਅ�ਦਾਰ ਰ+ਕ੍ਰਿਖੇਆ ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�। ਮ3ਕ+ਦਾਮ	 ਨਾ�: 13, 16,
14, 5 ਅਤ�  17 ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਰ3+ਧਾ ਫੈ!ਸਲ	 ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ। ਮ3ਕ+ਦਾਮ	 ਨਾ�ਬਰ  15 ਦਾ� ਤਕ੍ਰਿਹੀਤ,
ਹੀ�ਠਲ� ਅਦਾ	ਲਤ ਇਸ ਕ੍ਰਿਸ+ਟੀ� 'ਤ� ਪਹੀ3�ਚ� ਕ੍ਰਿਕ ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਨਾ� � ਮ3ਦਾਈ ਨਾ� � ਲ�ਖੇ	 ਦਾ�ਣ	 ਚ	ਹੀ�ਦਾ	 ਹੀ! ਅਤ� ਉਸ
ਨਾ� �  ਇਸ ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਤ1  ਪ.	ਪਤ ਹੀ�ਏ ਮ3ਨਾ	ਫੈ� ਅਤ�  ਆਮਦਾਨਾ ਦਾ	 ਅ+ਧਾ	 ਕ੍ਰਿਹੀ+ਸ	  ਵ� ਦਾ�ਣ	 ਚ	ਹੀ�ਦਾ	 ਹੀ!।
ਇਹੀਨਾ	� ਖੇ�ਜਾਂ	� ਦਾ� ਨਾਤ�ਜਾਂ� ਵਜਾਂ1, ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ� ਦਾ� ਖੇ	ਸ ਪ.ਦਾਰਸ਼ਨਾ ਲਈ ਮ3ਦਾਈ ਦਾ� ਮ3ਕ+ਦਾਮ� ਦਾ	 ਫੈ!ਸਲ	
ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�। ਇਸਦਾ� ਨਾ	ਲ, ਇਸ ਸ�ਪ+ਤ� ਤ1 ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਨਾ� � ਪ.	ਪਤ ਹੀ�ਈ ਆਮਦਾਨਾ ਅਤ� ਮ3ਨਾ	ਕ੍ਰਿਫ਼ਆ�
ਦਾ� ਸਬ�ਧਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਖੇ	ਕ੍ਰਿਤਆ� ਨਾ� � ਪ�ਸ਼ ਕਰਨਾ ਲਈ ਇ+ਕ ਮ3ਢੰਲ� ਫ਼ਰਮ	ਨਾ, ਕ੍ਰਿਜਾਂਸ ਕ੍ਰਿਮਤ� ਤ1 ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਨਾ�
ਇਸ ਕ੍ਰਿਡਾਗਰ� ਦਾ� ਅਨਾ3ਸ	ਰ ਉਸ ਦਾ3ਆਰ	 ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਦਾ� ਅਮਲ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਆਉਣ ਤ+ਕ ਕ੍ਰਿਤ�ਨਾ	� ਦਾ	 ਕਬਜ਼	 ਕ�ਤ	
ਹੀ!, ਮ3ਦਾਈ ਦਾ� ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਅਤ� ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਰ3+ਧਾ ਵ� ਪ	ਸ ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�। ਇਸ ਤ1 ਅਸ�ਤ3ਸ਼ਟੀ,
ਬਚ	ਅ ਪ+ਖੇ ਨਾ�  ਇਸ ਅਦਾ	ਲਤ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਅਪ�ਲ ਕ�ਤ� ਹੀ!।ਇਸ ਅਪ�ਲ ਦਾ� ਆਧਾ	ਰ 'ਤ�, ਤ3ਹੀ	ਡਾ� ਬਚ	ਅ
ਪ+ਖੇ ਨਾ�  10 ਫੈਰਵਰ�, 1975 ਦਾ� ਕ੍ਰਿਸਵਲ ਫੈ3ਟੀਕਲ ਅਰਜ਼� ਨਾ�ਬਰ 460-ਸ�, ਕ੍ਰਿਮਤ� 10 ਫੈਰਵਰ�,
1975 ਦਾ	ਇਰ ਕ�ਤ�, ਕ੍ਰਿਜਾਂਸ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ੍ਰਿਕਹੀ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ� ਕ੍ਰਿਕ ਅ�ਕ੍ਰਿਮ.ਤਸਰ ਦਾ� ਨਾਗਰ ਸ3ਧਾ	ਰ ਟੀਰ+ਸਟੀ ਨਾ�  28
ਅਕਤ�ਬਰ ਨਾ� � ਝੌਗੜੀਂ� ਦਾ� ਮ	ਮਲ�  ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਮਕ	ਨਾ ਦਾ	 ਕਬਜ਼	 ਕ੍ਰਿਲਆ ਸ�। , 1973, ਪਕ੍ਰਿਹੀਲ	� ਕ�ਤ� ਗਈ
ਐਕਵ	ਇਰ  ਕ	ਰਵ	ਈਆ�  ਅਤ�  ਰ3ਪਏ  ਦਾ�  ਮ3ਆਵਜ਼�  ਦਾ�  ਅਨਾ3ਰ�ਪ। ਸ	ਰ�  ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ  ਲਈ
1,17,655.50 ਪ�. 8 ਫੈਰਵਰ�, 1978 ਨਾ� � ਪ.ਧਾ	ਨਾ, ਭਾ�ਮ� ਗ.ਕ੍ਰਿਹੀਣ ਕ੍ਰਿਟੀ.ਕ੍ਰਿਬਊਨਾਲ ਅ�ਕ੍ਰਿਮ.ਤਸਰ ਕ�ਲ
ਜਾਂਮ>	  ਕਰਵ	  ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ	  ਕ੍ਰਿਗਆ  ਹੀ!  ਅਤ�  ਇਸ  ਲਈ,  ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ�  ਹੀ	ਲ	ਤ	�  ਕ੍ਰਿਵ+ਚ,  ਸਮਝੌ<ਤ�  ਦਾ�  ਕ੍ਰਿਵਸ਼�ਸ਼
ਕ	ਰਗ3ਜ਼	ਰ� ਅਸ�ਭਾਵ ਹੀ� ਗਈ ਹੀ! ਅਤ� ਅਪ�ਲਕਰਤ	 ਕ੍ਰਿਕਸ� ਸਕ੍ਰਿਥਤ� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਨਾਹੀ  ਹੀ!। ਮ3ਦਾਈ ਦਾ� ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ
ਕ੍ਰਿਵਵ	ਦਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਲਈ ਕ੍ਰਿਕਸ�  ਵ� ਕ੍ਰਿਵਕਰ�-ਡਾ�ਡਾ ਨਾ� �  ਅ�ਜ਼	ਮ ਦਾ�ਣ ਲਈ ਕ੍ਰਿਕਉਂਕ੍ਰਿਕ ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ
.the ਇ�ਪਰ�ਵਮ8ਟੀ ਟੀਰ+ਸਟੀ ਦਾ� ਨਾ	ਮ 'ਤ� ਟੀਰ	�ਸਫੈਰ ਕ�ਤ� ਗਈ ਹੀ!। ਇਸ ਅਰਜ਼� ਦਾ	 ਨਾ� ਕ੍ਰਿਟੀਸ ਮ3ਦਾਈ-
ਉ$ਤਰਦਾ	ਤ	 ਨਾ� �  ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ� ਅਤ�  1 ਫੈਰਵਰ�, 1981 ਨਾ� �  ਇਸ ਦਾ	 ਕ੍ਰਿਵਸਕ੍ਰਿਤ.ਤ ਜਾਂਵ	ਬ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ	
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ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�। ਦਾ. ਇ�ਪਰ�ਵਮ8ਟੀ ਟੀਰ+ਸਟੀ ਦਾ3ਆਰ	 ਕਬਜ਼	 ਲ!ਣ ਤ1 ਕ੍ਰਿਵਸ਼�ਸ਼ ਤ<ਰ 'ਤ� ਇਨਾਕ	ਰ ਨਾਹੀ  ਕ�ਤ	
ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�  ਹੀ	ਲ	�ਕ੍ਰਿਕ  ਇਹੀ ਕ੍ਰਿਕਹੀ	  ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�  ਕ੍ਰਿਕ  ਇਹੀ ਅਜਾਂ�  ਵ�  ਬਹੀ3ਤ  ਕ੍ਰਿਵਵ	ਦਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ  ਹੀ!  ਕ੍ਰਿਕ  ਕ�
ਇ�ਪਰ�ਵਮ8ਟੀ ਟੀਰ+ਸਟੀ ਅਸਲ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਅਸਲ ਕਬਜ਼	 ਲ!ਣ ਦਾ� ਯ�ਗ ਹੀ! ਜਾਂ	� ਨਾਹੀ । ਹੀ	ਲ	�ਕ੍ਰਿਕ , ਇਹੀ ਮ�ਕ੍ਰਿਨਾਆ
ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�  ਕ੍ਰਿਕ ਅਵ	ਰਡਾ ਕ੍ਰਿਮਤ�  26  ਅਗਸਤ,  1967  ਨਾ� �  ਬਣ	ਇਆ ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�  ਅਤ�  ਕ੍ਰਿਕਉਂਕ੍ਰਿਕ
ਮ3ਆਵਜ਼� ਦਾ� ਅਦਾ	ਇਗ� ਨਾ� � ਲ!  ਕ� ਕ੍ਰਿਵਵ	ਦਾ ਸ�, ਇਸ ਨਾ� � ਭਾ�ਮ� ਗ.ਕ੍ਰਿਹੀਣ ਐਕਟੀ, 1894 ਦਾ� ਧਾ	ਰ	 31
(2)  ਦਾ� ਤਕ੍ਰਿਹੀਤ ਜਾਂਮ>	  ਕਰ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�। ਕ੍ਰਿਟੀ.ਕ੍ਰਿਬਊਨਾਲ.  ਹੀ	ਲ	�ਕ੍ਰਿਕ,  ਪ.ਤ�ਵ	ਦਾ�-ਅਪ�ਲਕਰਤ	 ਨਾ�
ਉਕਤ  ਕ੍ਰਿਸਵਲ  ਫੈ3ਟੀਕਲ  ਅਰਜ਼�  ਦਾ�  ਨਾ	ਲ,  27  ਮ	ਰਚ,  1974  ਨਾ� �  ਭਾ�ਮ�  ਗ.ਕ੍ਰਿਹੀਣ  ਕ3ਲ!ਕਟੀਰ,
ਅ�ਕ੍ਰਿਮ.ਤਸਰ  ਇ�ਪਰ�ਵਮ8ਟੀ  ਟੀਰ+ਸਟੀ,  ਤ1  ਇ+ਕ  ਪ.ਮ	ਣ  ਪ+ਤਰ,  ਇਸ ਪ.ਭਾ	ਵ ਲਈ ਦਾ	ਇਰ ਕ�ਤ	  ਕ੍ਰਿਕ
ਮ3ਆਵਜ਼� ਦਾ� ਉਕਤ ਰਕਮ ਜਾਂਮ>	 ਕਰ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� ਗਈ ਸ� ਅਤ� ਮਕ	ਨਾ ਦਾ	 ਕਬਜ਼	 ਸ�। 28 ਅਕਤ�ਬਰ,
1973 ਨਾ� �  ਟੀਰ+ਸਟੀ ਨਾ� � ਸCਕ੍ਰਿਪਆ ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�। ਉਕਤ ਦਾ�ਵ	ਨਾ� ਫੈ3ਟੀਕਲ ਦਾਰਖੇ	ਸਤ ਨਾ� �  28 ਫੈਰਵਰ�,
1975 ਦਾ� ਅਦਾ	ਲਤ ਦਾ� ਹੀ3ਕਮ	�  ਅਨਾ3ਸ	ਰ, ਮ3+ਖੇ ਕ�ਸ ਦਾ� ਨਾ	ਲ ਸ3ਣਨਾ ਦਾ	 ਕ੍ਰਿਨਾਰਦਾ�ਸ਼ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�
ਅਤ� ਇਸ ਤਰ>	� ਇਸ ਹੀ3ਕਮ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਬ	ਅਦਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਇਸ ਨਾ	ਲ ਨਾਕ੍ਰਿਜਾਂ+ਕ੍ਰਿਠਆ ਜਾਂ	ਵ�ਗ	।

(10) ਮ8 ਪ+ਖੇ	� ਲਈ ਪਕ੍ਰਿਹੀਲ	� ਤ1 ਕ੍ਰਿਸ+ਖੇ� ਹੀ�ਏ ਵਕ�ਲ ਨਾ� � ਸ3ਕ੍ਰਿਣਆ ਹੀ! ਅਤ� ਕ੍ਰਿਰਕ	ਰਡਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਸ�ਬ�ਕ੍ਰਿਧਾਤ
ਦਾਸਤ	ਵ�ਜ਼	� ਰ	ਹੀ  ਵ� ਸ3ਕ੍ਰਿਣਆ ਹੀ!। ਪ.ਤ�ਵ	ਦਾ�-ਅਪ�ਲਕਰਤ	 ਦਾ� ਵਕ�ਲ ਨਾ�  ਦਾਲ�ਲ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� ਕ੍ਰਿਕ "27
ਅਕਤ�ਬਰ, 1959 ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਦਾ	 ਸਮਝੌ<ਤ	 ਲ	ਗ� ਨਾਹੀ  ਕ�ਤ	 ਜਾਂ	 ਸਕਦਾ	 ਸ� ਕ੍ਰਿਕਉਂਕ੍ਰਿਕ ਅ�ਤਰ- -
ਪ�ਲ�ਸ਼ਨਾ ਸ� ਅਤ� ਇਹੀ ਜਾਂਨਾਤਕ ਨਾ�ਤ� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਰ3+ਧਾ ਸ� ਕ੍ਰਿਕਉਂਕ੍ਰਿਕ ਕ੍ਰਿਧਾਰ	� ਮ3ਦਾਈ ਦਾ3ਆਰ	 ਕਕ੍ਰਿਥਤ ਤ<ਰ 'ਤ�
ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ	 ਕ�ਈ ਸਮਝੌ<ਤ	 ਨਾਹੀ  ਕਰ ਸਕਦਾ�ਆ� ਸਨਾ। ਕ੍ਰਿਕਸ� ਵ� ਸਕ੍ਰਿਥਤ� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ, ਮ3ਦਾਈ ਕ�ਲ ਸਮਝੌ<ਤ� ਦਾ�
ਕ੍ਰਿਮਤ� 'ਤ� ਉਸਦਾ� ਬ8ਕ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਲ�ੜੀਂ ਦਾ� ਪ!ਸ� ਨਾਹੀ  ਸਨਾ ਅਤ�, ਇਸ ਲਈ, ਚ!$ਕ ਦਾ� ਬ�ਇ+ਜ਼ਤ� ਕ�ਤ� ਗਈ
ਸ� ਅਤ� ਉਸ ਖੇ	ਤ� 'ਤ� ਵ�, ਸਮਝੌ<ਤ	 ਆਪਣ�ਆ� ਸ਼ਰਤ	� ਅਨਾ3ਸ	ਰ ਲ	ਗ� ਹੀ� ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�।

(11) ਅ+ਗ� ਇਹੀ ਦਾਲ�ਲ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� ਗਈ ਸ� ਕ੍ਰਿਕ ਮ3ਦਾਈ ਸਮਝੌ<ਤ� ਦਾ� ਆਪਣ�  ਕ੍ਰਿਹੀ+ਸ�  ਨਾ� �  ਕ੍ਰਿਨਾਭਾ	ਉਣ
ਲਈ ਕ੍ਰਿਤਆਰ ਅਤ� ਕ੍ਰਿਤਆਰ ਨਾਹੀ  ਸ�। ਭਾ	ਵ� ਕ੍ਰਿਕ ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਦਾ3ਆਰ	 ਇਸਨਾ� � ਰ+ਦਾ ਕਰ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ
ਸ�,  ਕ੍ਰਿਫੈਰ ਵ� ਮ3ਦਾਈ ਨਾ� � ਆਪਣ	 ਕ੍ਰਿਹੀ+ਸ	 ਕ੍ਰਿਨਾਭਾ	ਉਣ ਲਈ ਆਪਣ� ਤਤਪਰਤ	 ਅਤ� ਇ+ਛੇ	 ਕ੍ਰਿਦਾਖੇ	ਉਣ�
ਸ�। ਵਕ�ਲ ਦਾ� ਅਨਾ3ਸ	ਰ, ਮ3ਦਾਈ ਆਪਣ	 ਪ.ਮ	ਕ੍ਰਿਣਤ ਦਾ	ਅਵ	 ਸ	ਲ 1961 ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਵ�ਚ ਚ3+ਕ	 ਹੀ!, ਜਾਂਦਾ1
ਕ੍ਰਿਕ ਪ.ਤ�ਵ	ਦਾ� ਦਾ� ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਸਰਟੀ�ਕ੍ਰਿਫੈਕ�ਟੀ 3 ਅਪ.!ਲ, 1965 ਨਾ� � ਜਾਂ	ਰ� ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ� ਅਤ�
ਉਸ� ਨਾ� � 19 ਅਪ.!ਲ, 1966 ਨਾ� � ਰਕ੍ਰਿਜਾਂਸਟੀਰ ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�। ਇਸ ਤਰ>	�, ਮ3ਦਾਈ ਸਮਝੌ<ਤ� ਦਾ� ਆਪਣ�
ਕ੍ਰਿਹੀ+ਸ� ਨਾ� � ਕ੍ਰਿਨਾਭਾ	ਉਣ ਲਈ ਇਹੀਨਾ	� ਸ�ਬ�ਕ੍ਰਿਧਾਤ ਕ੍ਰਿਮਤ�ਆ� 'ਤ� ਆਪਣ� ਕ੍ਰਿਤਆਰ� ਅਤ� ਇ+ਛੇ	 ਨਾ� � ਸ	ਬਤ ਕਰਨਾ	
ਚ	ਹੀ�ਦਾ	 ਸ�। ਇਸ ਤ1 ਇਲ	ਵ	, ਵਕ�ਲ ਦਾ� ਅਨਾ3ਸ	ਰ, ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਸ	ਲ 1959 ਕ੍ਰਿਵਚ ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ
ਕ੍ਰਿਵਚ ਟੀ	ਈਟੀਲ ਦਾ�ਣ ਲਈ ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ	 ਕ�ਈ ਸਮਝੌ<ਤ	 ਨਾਹੀ  ਕਰ ਸਕਦਾ	 ਸ� ਕ੍ਰਿਕਉਂਕ੍ਰਿਕ ਉਸ ਸਮ� ਉਸ ਦਾ� ਹੀ+ਕ
ਕ੍ਰਿਵਚ ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ	 ਕ�ਈ ਟੀ	ਈਟੀਲ ਨਾਹੀ  ਸ�। ਕ੍ਰਿਸਰਲ�ਖੇ, ਜਾਂ�ਕਰ ਕ�ਈ ਹੀ!, ਤ	� ਉਹੀ ਪ.ਤ�ਵ	ਦਾ�-ਅਪ�ਲਕਰਤ	
ਦਾ� ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ੍ਰਿਵਕਰ�-ਡਾ�ਡਾ ਨਾ� � ਲ	ਗ� ਕਰਨਾ 'ਤ� ਕ੍ਰਿਨਾਕ੍ਰਿਹੀਤ ਹੀ�ਵ�ਗ	।

(12) ਅ�ਤ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਇਹੀ ਦਾਲ�ਲ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� ਗਈ ਸ� ਕ੍ਰਿਕ ਠ�ਕ� ਦਾ� ਕ	ਰਗ3ਜ਼	ਰ�  ਅਸ�ਭਾਵ ਹੀ� ਗਈ ਹੀ!
ਕ੍ਰਿਕਉਂਕ੍ਰਿਕ ਕ੍ਰਿਵਵ	ਦਾ ਵ	ਲ� ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਨਾ� � 28 ਅਕਤ�ਬਰ, 1973 ਨਾ� � ਇ�ਪਰ�ਵਮ8ਟੀ ਟੀਰ+ਸਟੀ ਦਾ3ਆਰ	 28
ਅਕਤ�ਬਰ, 1973 ਨਾ� � ਜ਼ਮ�ਨਾ ਪ.	ਪਤ� ਐਕਟੀ ਦਾ� ਤਕ੍ਰਿਹੀਤ ਐਕਵ	ਇਰ ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�,  ਅਤ� ਇਸ
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ਲਈ, ਕ�ਈ ਫ਼ਰਮ	ਨਾ ਨਾਹੀ  ਸ�. ਸਮਝੌ<ਤ� ਦਾ� ਖੇ	ਸ ਪ.ਦਾਰਸ਼ਨਾ ਨਾ� � ਇਹੀਨਾ	� ਹੀ	ਲਤ	� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਪ	ਸ ਕ�ਤ	 ਜਾਂ	
ਸਕਦਾ	 ਹੀ!। ਕ੍ਰਿਕਸ� ਵ� ਸਕ੍ਰਿਥਤ� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ,  ਜਾਂਦਾ1 ਤ+ਕ ਮ3ਦਾਈ ਦਾ� ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ�ਈ ਕ੍ਰਿਵਕਰ�-ਡਾ�ਡਾ ਲ	ਗ� ਨਾਹੀ 
ਕ�ਤ� ਗਈ ਸ�, ਉਸ ਨਾ� � ਕ�ਈ ਕ੍ਰਿਸਰਲ�ਖੇ ਨਾਹੀ  ਕ੍ਰਿਕਹੀ	 ਜਾਂ	 ਸਕਦਾ	 ਹੀ! ਅਤ�, ਇਸਲਈ, ਉਹੀ ਸਮਝੌ<ਤ� ਦਾ�
ਕ੍ਰਿਮਤ� ਤ1 ਲ!  ਕ� 2018 ਤ+ਕ ਕ੍ਰਿਕਸ� ਵ� ਖੇ	ਤ� ਦਾ� ਪ�ਸ਼ਗ� ਦਾ	 ਦਾ	ਅਵ	 ਕਰਨਾ ਦਾ	 ਹੀ+ਕਦਾ	ਰ ਨਾਹੀ  ਸ�।
ਐਗਰ�ਕ੍ਰਿਬਟੀ ਪ�. 7 ਦਾ� ਸਮਝੌ<ਤ� ਦਾ� ਧਾ	ਰ	 (f) ਦਾ� ਅਨਾ3ਸ	ਰ ਕ੍ਰਿਵਕਰ�-ਡਾ�ਡਾ, ਜਾਂ�ਕਰ ਕ�ਈ ਹੀ�ਵ�, ਨਾ� � ਲ	ਗ�
ਕਰਨਾ	।

(13) ਕ੍ਰਿਜਾਂਵ� ਕ੍ਰਿਕ ਇਸ ਨਾ3ਕਤ� ਦਾ� ਸਬ�ਧਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ੍ਰਿਕ ਕ� ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ�ਈ ਅ�ਤਰ-ਕ੍ਰਿਵਰ�ਧਾ ਸ�
ਜਾਂ	� ਨਾਹੀ  ਅਤ�, ਇਸ ਲਈ, ਇਹੀ ਲ	ਗ� ਕਰਨਾ ਯ�ਗ ਨਾਹੀ  ਸ�, ਮ!ਨਾ� � ਅਪ�ਲਕਰਤ	 ਦਾ� ਤਰਫੈ1 ਉਠ	ਈ
ਗਈ ਦਾਲ�ਲ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ�ਈ ਤ	ਕਤ ਨਾਹੀ  ਕ੍ਰਿਮਲਦਾ�। ਕ੍ਰਿਰਕ	ਰਡਾ  'ਤ� ਮ<ਜਾਂ�ਦਾ ਸਬ�ਤ	� ਤ1,  ਇਹੀ ਪ�ਰ� ਤਰ>	�
ਸ	ਬਤ ਹੀ3�ਦਾ	 ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ ਉਕਤ ਇ�ਟੀਰਪ�ਲ�ਸ਼ਨਾ ਬਚ	ਅ ਪ+ਖੇ ਦਾ� ਕਕ੍ਰਿਹੀਣ 'ਤ� ਹੀ�ਇਆ ਸ�। ਇਸ 'ਤ� ਮ3ਦਾਈ ਦਾ�
ਹੀਸਤ	ਖੇਰ ਨਾਹੀ  ਹੀਨਾ ਅਤ� ਨਾ	 ਹੀ� ਉਸ ਨਾ� � ਉਸ ਸਮ� ਹੀ	ਜ਼ਰ ਹੀ�ਣ ਲਈ ਕ੍ਰਿਕਹੀ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ� ਜਾਂਦਾ1 ਇਹੀ ਧਾ	ਰ	
ਪ	ਈ ਗਈ ਸ�। ਮ3ਦਾ	ਲ�  ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਹੀ	ਰ ਤ1 ਇਹੀ ਕ੍ਰਿਬਲਕ3ਲ ਸਪ+ਸ਼ਟੀ ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ ਉਸਨਾ� � ਸ+ਚ	ਈ ਦਾ� ਕ�ਈ ਪਰਵ	ਹੀ
ਨਾਹੀ  ਹੀ!। ਉਹੀ ਕ�ਈ ਵ� ਕ੍ਰਿਬਆਨਾ ਦਾ�ਣ ਦਾ�  ਸਮਰ+ਥ  ਹੀ!  ਜਾਂ�  ਉਸਦਾ�  ਕ੍ਰਿਹੀ+ਤ	�  ਦਾ�  ਅਨਾ3ਕ�ਲ ਹੀ�ਵ�। ਹੀ�ਠਲ�
ਅਦਾ	ਲਤ ਨਾ�  ਸ	ਰ�  ਸਬ�ਤ	�  'ਤ� ਕ੍ਰਿਵਸਥ	ਰ ਨਾ	ਲ ਚਰਚ	 ਕ�ਤ� ਹੀ!  ਅਤ�  ਅਪ�ਲਕਰਤ	 ਦਾ	 ਕ੍ਰਿਵਦਾਵ	ਨਾ
ਵਕ�ਲ ਇਸ ਨਾ� � ਚ3ਣ<ਤ� ਦਾ�ਣ ਤ1 ਅਸਮਰ+ਥ ਸ�। ਅਕ	ਊਂਟੀਸ ਬ3+ਕ ਐਗਜ਼�ਕ੍ਰਿਬਟੀ PW-2/3 ਦਾ� ਕ	ਪ�
ਤ1, ਇਹੀ ਕ੍ਰਿਬਲਕ3ਲ ਸਪ+ਸ਼ਟੀ ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ ਮ3ਦਾਈ ਦਾ� ਖੇ	ਤ� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਇ�ਨਾ�  ਪ!ਸ� ਸਨਾ ਕ੍ਰਿਕ ਉਹੀ 2000 ਰ3ਪਏ ਦਾ�
ਰਕਮ ਦਾ� ਚ!$ਕ ਦਾ	 ਸਨਾਮ	ਨਾ ਕਰ ਸਕ�। 2200/-। ਦਾ� ਦਾਸਤਖ਼ਤ	� ਵ	�ਗ ਹੀ� ਬ�ਇਜ਼ਤ� ਕ�ਤ� ਗਈ

ਮ3ਦਾਈ ਨਾ�  ਕ੍ਰਿਗਣਤ� ਨਾਹੀ  ਕ�ਤ�। ਇਸ ਮ	ਮਲ�  'ਤ� ਹੀ�ਠਲ� ਅਦਾ	ਲਤ ਦਾ	 ਇਹੀ ਕ੍ਰਿਸ+ਟੀ	 ਕ੍ਰਿਕ ਇਹੀ ਬਚ	ਅ
ਪ+ਖੇ ਦਾ3ਆਰ	 ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ� ਕ੍ਰਿਕਉਂਕ੍ਰਿਕ ਚ!$ਕ ਉਸ ਦਾ� ਕਬਜ਼� ਕ੍ਰਿਵਚ ਸ� ਅਤ� ਉਕਤ ਇ�ਟੀਰਪ�ਲ�ਸ਼ਨਾ ਉਸ
ਖੇ	ਤ� ਦਾ� ਸਮਝੌ<ਤ� ਨਾ� � ਰ+ਦਾ ਕਰਨਾ ਦਾ� ਉਦਾ�ਸ਼ ਨਾ	ਲ ਕ�ਤ� ਗਈ ਸ�, ਇਸ ਲਈ, ਬਰਕਰ	ਰ ਹੀ!।

(14) ਅਪ�ਲਕਰਤ	 ਦਾ� ਵਕ�ਲ ਦਾ� ਦਾਲ�ਲ ਕ੍ਰਿਕ ਉਕਤ ਸਮਝੌ<ਤ	 ਜਾਂਨਾਤਕ ਨਾ�ਤ� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਰ3+ਧਾ ਸ�,
ਦਾ	 ਵ� ਕ�ਈ ਜ਼�ਰ ਨਾਹੀ  ਹੀ!। ਆਪਣ� ਦਾਲ�ਲ ਦਾ� ਸਮਰਥਨਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ, ਉਸਨਾ�  ਛੇ+ਤਮਲ ਜਾਂ�ਠਮਲ ਅਤ� ਹੀ�ਰ	�
ਬਨਾ	ਮ ਰ�ਵ	ਚ�ਦਾ ਅਤ� ਹੀ�ਰ	� ਉ$ਤ� ਭਾਰ�ਸ	 ਕ�ਤ	  (1); ਪਰਦਾ3ਮਣ ਚ�ਦਾ ਬਨਾ	ਮ ਬ	ਵ	 ਕਸ਼ਮ�ਰ	 ਕ੍ਰਿਸ�ਘ
ਅਤ� ਹੀ�ਰ (2); ਅਤ� ਮ3ਹੀਫੈ	ਜ਼3ਲ ਰਹੀ�ਮ ਬਨਾ	ਮ ਬ	ਬ� ਲ	ਈ (3)। ਦਾ�ਜਾਂ� ਪ	ਸ�, ਜਾਂਵ	ਬਦਾ�ਹੀ ਦਾ� ਵਕ�ਲ ਨਾ�
ਚਗਵ�ਤ ਗ�ਨਾ�ਜਾਂ� ਕ੍ਰਿਗਰਮ�  ਬਨਾ	ਮ  ਗ�ਗ	ਬ�ਸਨਾ ਰ	ਮਗ�ਪ	ਲ  (4)  ਦਾ	 ਹੀਵ	ਲ	 ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ	;  ਮ3ਹੀ�ਮਦਾ ਇਸਕ
ਉਰਫ਼ ਪ	ਪ	 ਸ	ਹੀ�ਬ ਬਨਾ	ਮ ਡਾ�ਡਾ	ਪ	ਨਾ�ਨਾ� ਸ਼.�ਰ	ਮ	ਲ�  (5); ਅਤ� ਰ	ਮ ਲ	ਈ ਕ੍ਰਿਮਸ਼ਰ	 ਬਨਾ	ਮ ਰ	ਜਾਂ�ਦਾਰ
ਨਾ	ਥ ਸ	ਕ੍ਰਿਨਾਆਲ (6)।

(15) ਕ੍ਰਿਧਾਰ	� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਦਾਵ	ਨਾ ਵਕ�ਲ	� ਨਾ� � ਸ3ਣਨਾ ਤ1 ਬ	ਅਦਾ, ਅਤ� ਬ	ਰ ਕ੍ਰਿਵਖੇ� ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� ਗਏ ਕ�ਸ ਕ	ਨਾ� �ਨਾ
ਦਾ� ਜਾਂ	�ਚ ਕਰਨਾ ਤ1 ਬ	ਅਦਾ, ਮ�ਰ� ਕ੍ਰਿਵਚ	ਰ ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ ਕ੍ਰਿਧਾਰ	� ਕ੍ਰਿਵਚਕ	ਰ ਉਕਤ ਸਮਝੌ<ਤ	 ਜਾਂਨਾਤਕ ਨਾ�ਤ� ਦਾ�
ਕ੍ਰਿਵਰ3+ਧਾ ਨਾਹੀ  ਕ੍ਰਿਕਹੀ	 ਜਾਂ	 ਸਕਦਾ	 ਹੀ!। ਪਰਦਾ3ਮਣ ਚ�ਦਾ ਦਾ� ਕ�ਸ (ਸ3ਪਰ	) ਕ੍ਰਿਵ+ਚ , ਜਾਂ� ਗ+ਲ ਰ+ਖੇ� ਗਈ ਸ�
ਉਹੀ ਇਹੀ ਸ� ਕ੍ਰਿਕ "ਨਾ	ਕ ਆਊਟੀ" ਦਾ� ਨਾਤ�ਜਾਂ� ਵਜਾਂ1 ਮ3ਨਾ	ਫੈ� ਨਾ� � ਸ	�ਝੌ	 ਕਰਨਾ ਲਈ ਇ+ਕ ਕ੍ਰਿਨਾਲ	ਮ� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ
ਇ+ਛੇ3ਕ ਬ�ਲ�ਕ	ਰ	� ਦਾ3ਆਰ	 ਇ+ਕ ਸਮਝੌ<ਤ	 ਜਾਂਨਾਤਕ ਨਾ�ਤ� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਰ3+ਧਾ ਹੀ!, ਜਾਂ� ਮ<ਜਾਂ�ਦਾ	 ਕ�ਸ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਸਕ੍ਰਿਥਤ�
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ਨਾਹੀ  ਹੀ!। . . ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ	 ਮ	ਮਲ	 ਭਾਗਵ�ਤ ਗ�ਨਾ�ਜਾਂ� ਕ੍ਰਿਗਰਮ� ਦਾ� ਕ�ਸ (ਸ3ਪਰ	) ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ੍ਰਿਵਚ	ਕ੍ਰਿਰਆ ਕ੍ਰਿਗਆ ਹੀ!
ਅਤ�  ਕ੍ਰਿਕਹੀ	  ਕ੍ਰਿਗਆ ਹੀ!  ਕ੍ਰਿਕ ਜਾਂਨਾਤਕ ਕ੍ਰਿਨਾਲ	ਮ�  ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਟੀ�ਲ ਠ�ਕ�  ਲ!ਣ ਦਾ�  ਉਦਾ�ਸ਼ ਨਾ	ਲ ਬਣ	ਈ ਗਈ
ਭਾ	ਈਵ	ਲ� ਆਪਣ�  ਆਪ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਗ!ਰ ਕ	ਨਾ� �ਨਾ� ਨਾਹੀ  ਹੀ!। ਜਾਂਨਾਤਕ ਨਾ�ਤ� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਸਧਾ	�ਤ ਨਾ� � ਇਸਦਾ� ਨਾਤ�ਜਾਂ�
ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਉਹੀਨਾ	� ਕ੍ਰਿਵਅਕਤ�ਆ� ਦਾ� ਸ3ਮ�ਲ 'ਤ� ਲ	ਗ� ਕਰਨਾ ਲਈ ਨਾਹੀ  ਬਣ	ਇਆ ਜਾਂ	 ਸਕਦਾ	 ਹੀ! ਜਾਂ� ਜਾਂਨਾਤਕ
ਮ	ਲ�ਆ ਬਣ	ਉਣ ਲਈ ਰ+ਖੇ� ਗਈ ਜਾਂਨਾਤਕ ਕ੍ਰਿਵਕਰ�  'ਤ� ਇ+ਕ ਦਾ�ਜਾਂ� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਰ3+ਧਾ ਬ�ਲ� ਨਾ	 ਲਗ	ਉਣ
ਲਈ ਸਕ੍ਰਿਹੀਮਤ ਹੀ�ਏ ਸਨਾ। ਕ੍ਰਿਮਸ਼ਰਨਾ ਨਾ� � ਕ੍ਰਿਸਰਫ਼ ਇਸ ਲਈ ਗ!ਰ-ਕ	ਨਾ� �ਨਾ� ਨਾਹੀ  ਠਕ੍ਰਿਹੀਰ	ਇਆ ਕ੍ਰਿਗਆ ਹੀ!
ਕ੍ਰਿਕਉਂਕ੍ਰਿਕ ਸਰਕ	ਰ ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਲਈ ਇ+ਕ ਕ੍ਰਿਧਾਰ ਹੀ! ਜਾਂ	� ਇਹੀ ਕ੍ਰਿਕ ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਤ1 ਹੀ�ਣ ਵ	ਲ� ਕਮ	ਈ ਨਾ� � ਜਾਂਨਾਤਕ
ਮ	ਲ�ਏ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਜਾਂਮ>	 ਕ�ਤ	 ਜਾਂ	ਵ�ਗ	 ਜਾਂ	� ਇਸਦਾ� ਨਾਤ�ਜਾਂ� ਵਜਾਂ1 ਸਰਕ	ਰ ਨਾ� � ਸ�ਭਾ	ਵ� ਨਾ3ਕਸ	ਨਾ ਹੀ� ਸਕਦਾ	 ਹੀ!।
ਨਾ	 ਹੀ� ਸ3ਮ�ਲ ਨਾ� � ਕ੍ਰਿਨਾਰਦਾ�ਸ਼ ਤ1 ਇਲ	ਵ	 ਹੀ�ਰ ਸਮਕ੍ਰਿਝੌਆ ਜਾਂ	 ਸਕਦਾ	 ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕਉਂਕ੍ਰਿਕ ਇਹੀ ਆਪਣ�  ਆਪ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ
ਭਾ	ਈਵ	ਲ	�  ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਮ3ਕ	ਬਲ�  ਨਾ� �  ਕ੍ਰਿਨਾਰ	ਸ਼ ਕਰਦਾ	 ਹੀ!। ਇਸ�  ਤਰ>	�,  ਮ<ਜਾਂ�ਦਾ	 ਕ�ਸ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ,  ਜਾਂ�  ਦਾ�ਵ�  ਕ੍ਰਿਧਾਰ	�
ਸਮਝੌਦਾ	ਰ� ਨਾ	ਲ ਇ+ਕ ਦਾ�ਜਾਂ� ਨਾ� � ਅ+ਗ� ਨਾ	 ਵਧਾ	ਉਣ ਲਈ ਸਕ੍ਰਿਹੀਮਤ ਹੀ� ਜਾਂ	�ਦਾ�ਆ� ਹੀਨਾ-

(1) ਏਆਈਆਰ 1914 ਕ੍ਰਿਸ�ਧਾ 165
(2) ਏਆਈਆਰ 1943 ਲ	ਹੀ<ਰ 100
(3) ਏਆਈਆਰ 1949 ਨਾ	ਗਪ3ਰ 113
(4) ਏਆਈਆਰ 1940 ਬ�ਬ 369.
(5) ਏਆਈਆਰ 1946 ਮਦਾਰ	ਸ 289
(6) ਏਆਈਆਰ 1933 ਅਵਧਾ 124.

ਇਸ ਲਈ ਕ੍ਰਿਕ ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਮ3ਦਾਈ ਦਾ� ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ	 ਅ+ਧਾ	 ਕ੍ਰਿਹੀ+ਸ	 ਦਾ�ਵ�ਗ	 ਜਾਂ�ਕਰ ਉਸਦਾ�
ਬ�ਲ� ਸਵ�ਕ	ਰ ਕਰ ਲਈ ਗਈ ਸ� ਅਤ� ਕ੍ਰਿਵਕਰ�-ਡਾ�ਡਾ ਉਸਦਾ� ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਸਹੀ� ਢੰ�ਗ ਨਾ	ਲ ਚਲ	ਈ ਗਈ
ਸ�,  ਨਾ� �  ਕ੍ਰਿਕਸ�  ਜਾਂਨਾਤਕ ਨਾ�ਤ� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਰ3+ਧਾ ਨਾਹੀ  ਕ੍ਰਿਕਹੀ	 ਜਾਂ	 ਸਕਦਾ	 ਹੀ!। ਇਸ ਲਈ,  ਇਸ ਸਬ�ਧਾ ਕ੍ਰਿਵਚ
ਹੀ�ਠਲ� ਅਦਾ	ਲਤ ਦਾ� ਖੇ�ਜਾਂ ਕ੍ਰਿਵਚ ਕ3ਝੌ ਵ� ਗਲਤ ਨਾਹੀ  ਹੀ! ਅਤ� ਇਸ ਦਾ� ਪ3ਸ਼ਟੀ� ਕ�ਤ� ਜਾਂ	�ਦਾ� ਹੀ!।

(17) ਇਹੀ ਇਹੀ ਸ�: ਅ+ਗ� ਟੀ� ਨਾ�  ਤ3ਹੀ	ਡਾ� ਵ+ਲ1  ਮ3ਦਾ	ਲ�  ਦਾ� ਤਰਫ਼1 ਦਾਲ�ਲ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� - ਇਹੀ ਕ੍ਰਿਕ
ਮ3ਦਾਈ ਕਦਾ� ਵ� ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ� ਦਾ� ਆਪਣ�  ਕ੍ਰਿਹੀ+ਸ� ਨਾ� � ਕ੍ਰਿਨਾਭਾ	ਉਣ ਲਈ ਕ੍ਰਿਤਆਰ ਅਤ� ਕ੍ਰਿਤਆਰ ਨਾਹੀ  ਸ�।
ਕ੍ਰਿਕਸ� ਵ� ਹੀ	ਲਤ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ, ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਵ+ਲ1  ਕ੍ਰਿਕਸ� ਵ� ਤਰ>	� ਦਾ� ਇਨਾਕ	ਰ ਦਾ	 ਸਵ	ਲ ਹੀ� ਪ!ਦਾ	 ਨਾਹੀ  ਹੀ3�ਦਾ	
ਸ� ਕ੍ਰਿਕਉਂਕ੍ਰਿਕ,  ਸਮਝੌ<ਤ� ਦਾ�ਆ� ਸ਼ਰਤ	� ਅਨਾ3ਸ	ਰ,  ਉਸ ਨਾ� �  ਮ3ਦਾਈ ਦਾ� ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ੍ਰਿਵਕਰ�-ਡਾ�ਡਾ ਨਾ� �  ਉਸ
ਕ੍ਰਿਮਤ� ਤ1 ਲ	ਗ� ਕਰਨਾ ਦਾ� ਲ�ੜੀਂ ਸ�,  ਕ੍ਰਿਜਾਂਸ ਕ੍ਰਿਮਤ� ਤ1 ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ� ਨਾ	�  'ਤ� ਦਾਰਜਾਂ ਕ�ਤ� ਗਈ ਸ�।
ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਦਾ�. ਕ੍ਰਿਵਦਾਵ	ਨਾ ਵਕ�ਲ ਅਨਾ3ਸ	ਰ ਭਾ	ਵ� ਪ.ਤ�ਵ	ਦਾ� ਦਾ� ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵਚ ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਸਰਟੀ�ਕ੍ਰਿਫੈਕ�ਟੀ 3
ਅਪ.!ਲ, 1965 ਨਾ� �  ਜਾਂ	ਰ� ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�,  ਪਰ ਕ੍ਰਿਫੈਰ ਵ� ਇਹੀ 19 ਅਪ.!ਲ, 1966 ਨਾ� � ਦਾਰਜਾਂ
ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�, ਜਾਂਦਾ1 ਕ੍ਰਿਕ ਮ<ਜਾਂ�ਦਾ	 ਮ3ਕ+ਦਾਮ	  15 ਫੈਰਵਰ�, 1966 ਨਾ� � ਦਾ	ਇਰ ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ� ।
ਹੀ	ਲ	ਤ	�  ਕ੍ਰਿਵ+ਚ,  ਮ3ਦਾਈ ਸਬ�ਧਾਤ ਸਮ�  'ਤ�  ਆਪਣ� ਤਤਪਰਤ	  ਅਤ�  ਇ+ਛੇ	  ਨਾ� �  ਸ	ਬਤ ਕਰਨਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ
ਅਸਫੈਲ ਕ੍ਰਿਰਹੀ	 ਹੀ! ਭਾ	ਵ� ਕ੍ਰਿਕ ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਵ+ਲ1  ਕ�ਈ ਇਨਾਕ	ਰ ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�। ਆਪਣ� ਦਾਲ�ਲ ਦਾ�
ਸਮਰਥਨਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ, ਉਸਨਾ�  ਫੈਲ�ਰਰ� ਏਡਾਕ੍ਰਿਰਜਾਂ ਅਤ� ਹੀ�ਰ	�  ਬਨਾ	ਮ ਰ3ਸਤਮਜਾਂ� ਦਾ	ਨਾਜਾਂ�ਭਾ�ਏ ਸ�ਠਨਾ	 (7) ਦਾ	
ਹੀਵ	ਲ	 ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ	; ਸਰਲ ਕ3ਮ	ਰ ਚ!ਟੀਰਜਾਂ� ਬਨਾ	ਮ ਮਧਾ�ਸ�ਦਾਨਾ ਔਡਾ� ਅਤ� ਹੀ�ਰ (8); ਸ਼.�ਮਤ� ਰ	ਜਾਂ ਰ	ਣ�
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ਭਾਸ�ਨਾ ਅਤ� ਹੀ�ਰ  ਬਨਾ	ਮ ਸ:  ਕਰਤ	ਰ ਕ੍ਰਿਸ�ਘ ਮਕ੍ਰਿਹੀਤ	  (9); ਅਤ�  ਦਾ3ਰਜਾਂਯ�ਧਾ ਪ	ਤਰ ਅਤ�  ਹੀ�ਰ  ਬਨਾ	ਮ
ਪਦਾਨਾ	 ਚਰਨਾ ਦਾ	ਸ (10)। ਸ	ਦਾ� ਝੌਗੜੀਂ� ਵ	ਲ�  ਜਾਂਵ	ਬਦਾ�ਹੀ ਦਾ� ਵਕ�ਲ ਨਾ�  ਮ�ਰ	 ਕ੍ਰਿਧਾਆਨਾ ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਨਾ� �
ਸਮ�-ਸਮ�  'ਤ�  ਜਾਂ	ਰ�  ਕ�ਤ�  ਨਾ� ਕ੍ਰਿਟੀਸ	�  ਵ+ਲ ਕ੍ਰਿਖੇ+ਕ੍ਰਿਚਆ। ਪਕ੍ਰਿਹੀਲ	  ਨਾ� ਕ੍ਰਿਟੀਸ ਪ.ਦਾਰਸ਼ਨਾ�  ਪ�.  2,  ਕ੍ਰਿਮਤ�  4
ਨਾਵ�ਬਰ, 1959 ਹੀ!। ਦਾ�ਜਾਂ	 ਨਾ� ਕ੍ਰਿਟੀਸ ਪ.ਦਾਰਸ਼ਨਾ� ਪ�. 3  ਕ੍ਰਿਮਤ�  21 ਨਾਵ�ਬਰ, 1959 ਅਤ� ਤ�ਜਾਂ	
ਨਾ� ਕ੍ਰਿਟੀਸ ਪ.ਦਾਰਸ਼ਨਾ� ਪ�. 9 ਕ੍ਰਿਮਤ� 17 ਜਾਂ3ਲ	ਈ, 1960 ਹੀ!। ਇਨਾ>	� ਨਾ� ਕ੍ਰਿਟੀਸ	� ਤ1 ਬ	ਅਦਾ, ਮ3ਦਾਈ ਨਾ� � 27
ਜਾਂ3ਲ	ਈ,  1960  ਨਾ� �  ਹੀ3ਕਮਨਾ	ਮ�  ਲਈ ਮ3ਕ+ਦਾਮ	  ਦਾ	ਇਰ ਕਰਨਾ	 ਕ੍ਰਿਪਆ ਸ�,  ਜਾਂ�  ਕ੍ਰਿਕ  6  ਦਾਸ�ਬਰ,
1960 ਨਾ� � ਖੇ	ਰਜਾਂ ਕਰ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�, - ਪ.ਦਾਰਸ਼ਨਾ� ਪ�-13 ਦਾ3ਆਰ	, ਕ੍ਰਿਕਉਂਕ੍ਰਿਕ ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਨਾ�
ਦਾਲ�ਲ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� ਸ� ਕ੍ਰਿਕ ਮ3ਦਾਈ ਨਾ� �  ਅਜਾਂ� ਤ+ਕ ਕ	ਰਵ	ਈ ਦਾ	 ਕ�ਈ ਕ	ਰਨਾ ਨਾਹੀ  ਆਇਆ ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕਉਂਕ੍ਰਿਕ
ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਦਾ� ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ�ਈ ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਡਾ�ਡਾ ਨਾਹੀ  ਕ�ਤ� ਗਈ ਸ�। ਮ<ਜਾਂ�ਦਾ	 ਮ3ਕ+ਦਾਮ	 11 ਫੈਰਵਰ�,
1966  ਨਾ� �  ਦਾ	ਇਰ ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�। ਮ<ਜਾਂ�ਦਾ	 ਮ3ਕ+ਦਾਮ	 ਦਾ	ਇਰ ਕਰਨਾ ਤ1 ਪਕ੍ਰਿਹੀਲ	�, 7  ਜਾਂਨਾਵਰ�,
1966 ਨਾ� � ਦਾ3ਬ	ਰ	 ਨਾ� ਕ੍ਰਿਟੀਸ ਪ.ਦਾਰਸ਼ਨਾ� ਪ�-14, ਨਾ� � ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�। ਇਸ ਤ1 ਇਲ	ਵ	, ਜਾਂਦਾ1 ਹੀ�ਠਲ�
ਅਦਾ	ਲਤ ਦਾ3ਆਰ	 ਮ3ਕ+ਦਾਮ� ਦਾ	 ਫੈ!ਸਲ	 ਸ3ਣ	ਇਆ ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�, ਤ	� ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਦਾ� ਪ!ਸ� ਨਾ� � ਹੀ�ਠਲ� ਅਦਾ	ਲਤ
ਕ੍ਰਿਵਚ ਜਾਂਮ>	 ਕਰ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�।

(7) ਏਆਈਆਰ 1933 ਪ.�ਵ� ਕCਸਲ 233.
(8) ਏਆਈਆਰ 1964 ਕਲਕ+ਤ	 556
(9) ਏਆਈਆਰ 1975 ਕ੍ਰਿਦਾ+ਲ� 137
(10) ਏਆਈਆਰ 1978 ਉੜੀਂ�ਸ	 5.
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ਸ3ਜਾਂ	ਨਾ ਕ੍ਰਿਸ�ਘ ਸ	ਧਾਨਾ	 ਬਨਾ	ਮ ਮ�ਹੀਕਮ ਚ�ਦਾ ਜਾਂ!ਨਾ ਅਤ� ਹੀ�ਰ 
(ਜਾਂ�.ਵ�. ਗ3ਪਤ	, ਜਾਂ�.)

ਸਮ� ਦਾ� ਇਜਾਂ	ਜ਼ਤ ਹੀ!। ਇਨਾ>	� ਸ	ਰ� ਤ+ਥ	� ਅਤ� ਹੀ	ਲ	ਤ	� ਤ1, ਮ3ਦਾਈ-ਜਾਂਵ	ਬਦਾ�ਹੀ ਦਾ� ਵਕ�ਲ ਦਾ� ਅਨਾ3ਸ	ਰ,
ਇਹੀ ਪ�ਰ� ਤਰ>	�  ਸਪ+ਸ਼ਟੀ ਹੀ3�ਦਾ	 ਹੀ!  ਕ੍ਰਿਕ ਮ3ਦਾਈ ਹੀਰ ਤਰ>	�  ਦਾ�  ਸ�ਬ�ਧਾਤ ਸਕ੍ਰਿਮਆ�  'ਤ�,  ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ�  ਦਾ�
ਆਪਣ�  ਕ੍ਰਿਹੀ+ਸ�  ਨਾ� �  ਕ੍ਰਿਨਾਭਾ	ਉਣ ਲਈ ਹੀਮ�ਸ਼	 ਕ੍ਰਿਤਆਰ ਅਤ� ਕ੍ਰਿਤਆਰ ਸ�। ਇਸ ਤਰ>	�,  ਉਕਤ ਦਾਸਤ	ਵ�ਜ਼�
ਸਬ�ਤ	� ਤ1, ਹੀ�ਠਲ� ਅਦਾ	ਲਤ ਦਾ3ਆਰ	 ਇਹੀ ਸਹੀ� ਮ�ਕ੍ਰਿਨਾਆ ਕ੍ਰਿਗਆ ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ ਮ3ਦਾਈ ਹੀਮ�ਸ਼	 ਹੀ� ਸਮਝੌ<ਤ� ਦਾ�
ਆਪਣ�  ਕ੍ਰਿਹੀ+ਸ�  ਨਾ� �  ਕ੍ਰਿਨਾਭਾ	ਉਣ ਲਈ ਕ੍ਰਿਤਆਰ ਅਤ� ਕ੍ਰਿਤਆਰ ਸ� ਅਤ�,  ਇਸ ਤਰ>	�,  ਮ3ਦਾਈ ਦਾ� ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ
ਸਬ�ਧਾਤ ਮ3+ਦਾ� ਦਾ	 ਸਹੀ� ਫੈ!ਸਲ	 ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�।

(18) ਇਸ ਅਪ�ਲ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਸਭਾ ਤ1 ਮਹੀ+ਤਵਪ�ਰਨਾ ਮ3+ਦਾ	 ਇਹੀ ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ ਇਸ ਯ�ਜਾਂਨਾ	 ਨਾ� � ਲ	ਗ� ਕਰਨਾ
ਲਈ ਇ�ਪਰ�ਵਮ8ਟੀ ਟੀਰ+ਸਟੀ ਦਾ� ਕਕ੍ਰਿਹੀਣ 'ਤ� ਕ�ਤ� ਗਈ ਭਾ�ਮ� ਗ.ਕ੍ਰਿਹੀਣ ਐਕਟੀ ਅਧਾ�ਨਾ ਕ	ਰਵ	ਈਆ� ਦਾ	 ਕ�
ਪ.ਭਾ	ਵ ਹੀ!। ਹੀ3ਣ ਕ੍ਰਿਧਾਰ	� ਦਾ	 ਇਹੀ ਆਮ ਮ	ਮਲ	 ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ ਭਾ�ਮ� ਗ.ਕ੍ਰਿਹੀਣ ਐਕਟੀ, 1894 ਦਾ� ਧਾ	ਰ	 4 ਅਤ� 6
ਅਧਾ�ਨਾ ਨਾ�ਟੀ�ਕ੍ਰਿਫੈਕ�ਸ਼ਨਾ ਸ	ਲ  1962  ਕ੍ਰਿਵ+ਚ  ਜਾਂ	ਰ�  ਕ�ਤ	  ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�  ਅਤ�  ਕਲ!ਕਟੀਰ ਦਾ3ਆਰ	  26
ਜਾਂ3ਲ	ਈ, 1967 ਨਾ� � ਅਵ	ਰਡਾ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�, ਭਾ	ਵ, ਲ�ਕ੍ਰਿਬਤ ਸਮ� ਦਾ<ਰ	ਨਾ। ਹੀ�ਠਲ� ਅਦਾ	ਲਤ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ
ਮ3ਕ+ਦਾਮ	. ਹੀ3ਣ, 28 ਅਕਤ�ਬਰ, 1973 ਨਾ� �; ਇਹੀ ਕਬਜ਼	 ਵ� ਇ�ਪਰ�ਵਮ8ਟੀ ਟੀਰ+ਸਟੀ ਨਾ�  ਲ!  ਕ੍ਰਿਲਆ ਹੀ!,
ਕ੍ਰਿਜਾਂਵ� ਕ੍ਰਿਕ ਕ੍ਰਿਸਵਲ ਕ੍ਰਿਮਸ ਦਾ� ਨਾ	ਲ ਦਾ	ਇਰ ਕ�ਤ� ਭਾ�ਮ� ਗ.ਕ੍ਰਿਹੀਣ ਕ3ਲ!ਕਟੀਰ, ਅ�ਕ੍ਰਿਮ.ਤਸਰ ਇ�ਪਰ�ਵਮ8ਟੀ ਟੀਰ+ਸਟੀ
ਦਾ� ਸਰਟੀ�ਕ੍ਰਿਫੈਕ�ਟੀ ਤ1 ਸਪ+ਸ਼ਟੀ ਹੀ3�ਦਾ	 ਹੀ! । 1975 ਦਾ� ਅਰਜ਼� ਨਾ�: 480-ਸ�, ਕ੍ਰਿਜਾਂਸ ਨਾ� � ਉਕਤ ਅਰਜ਼� ਦਾ�
ਦਾ	ਇਰ ਜਾਂਵ	ਬ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਰ+ਦਾ ਨਾਹੀ  ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਹੀ!। ਇਹੀ ਹੀ�ਠਲ� ਅਦਾ	ਲਤ ਦਾ� ਸ	ਹੀਮਣ� ਮ3+ਦਾ	 ਨਾ�ਬਰ 9 ਦਾ	
ਕ੍ਰਿਵਸ਼	-ਵਸਤ�  ਸ�। ਹੀ�ਠਲ� ਅਦਾ	ਲਤ ਨਾ�  ਇਹੀ ਕ੍ਰਿਵਚ	ਰ ਕ੍ਰਿਲਆ ਕ੍ਰਿਕ ਕ੍ਰਿਕਉਂਕ੍ਰਿਕ ਜ਼ਮ�ਨਾ ਗ.ਕ੍ਰਿਹੀਣ ਕ	ਨਾ� �ਨਾ ਦਾ�
ਧਾ	ਰ	 16 ਦਾ� ਤਕ੍ਰਿਹੀਤ ਅਜਾਂ� ਤ+ਕ ਕਬਜ਼	 ਨਾਹੀ  ਕ੍ਰਿਲਆ ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�, ਇਸ ਲਈ ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਰ	ਜਾਂ ਸਰਕ	ਰ
ਕ�ਲ ਨਾਹੀ  ਹੀ!  ਅਤ�  ਕ	ਨਾ� �ਨਾ�  ਤ<ਰ  'ਤ�  ਇਹੀ ਅਜਾਂ�  ਵ�  ਮ	ਲਕ ਦਾ�  ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਹੀ!।  ਇਸ ਸਬ�ਧਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ
ਕ੍ਰਿਰਲ	ਇ�ਸ ਨਾ� �  ਕ੍ਰਿਬਹੀ	ਰ ਰ	ਜਾਂ ਬਨਾ	ਮ ਡਾ	. ਜਾਂ�.ਐਚ. ਗ.	�ਟੀ ਅਤ� ਇ+ਕ ਹੀ�ਰ (11) ਅਸ	ਮ ਰ�ਲਵ�ਜ਼ ਐਂਡਾ
ਟੀਰ�ਕ੍ਰਿਡਾ�ਗ ਕ�ਪਨਾ� ਕ੍ਰਿਲਮਕ੍ਰਿਟੀਡਾ ਬਨਾ	ਮ ਭਾ	ਰਤ ਦਾ� ਯ�ਨਾ�ਅਨਾ ਅਤ� ਉ$ਤਰ ਪ�ਰਬ� ਰ�ਲ, (12) 'ਤ� ਰ+ਕ੍ਰਿਖੇਆ
ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�। ਇਹੀਨਾ	� ਹੀ	ਲਤ	� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ, ਮ3ਦਾਈ ਨਾ� � ਖੇ	ਸ ਕ	ਰਗ3ਜ਼	ਰ� ਲਈ ਫ਼ਰਮ	ਨਾ ਦਾ	 ਹੀ+ਕਦਾ	ਰ ਮ�ਕ੍ਰਿਨਾਆ
ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�। ਕ੍ਰਿਕਸ� ਵ� ਸਕ੍ਰਿਥਤ� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ, ਹੀ�ਠਲ� ਅਦਾ	ਲਤ ਦਾ� ਅਨਾ3ਸ	ਰ, ਇਕ3ਇਟੀ� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਸਧਾ	�ਤ	� ਲਈ ਇਹੀ
ਮ�ਗ ਕਰਦਾ	 ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ ਮ3ਦਾਈ ਕ੍ਰਿਧਾਰ ਸਰਕ	ਰ ਦਾ3ਆਰ	 ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ� ਪ.	ਪਤ� ਦਾ� ਕ	ਰਨਾ ਉਸ ਦਾ3ਆਰ	
ਪ.	ਪਤ ਕ�ਤ� ਜਾਂ	ਣ ਵ	ਲ� ਮ3ਆਵਜ਼� ਦਾ� ਰਕਮ ਨਾ� � ਮ3ਦਾਈ ਨਾ	ਲ ਸ	�ਝੌ	 ਕਰ�। ਅਪ�ਲਕਰਤ	 ਦਾ� ਵਕ�ਲ ਨਾ�
ਜਾਂ�ਰਦਾ	ਰ ਢੰ�ਗ ਨਾ	ਲ ਦਾਲ�ਲ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� ਕ੍ਰਿਕ ਭਾ	ਵ� ਇਸ ਮ3+ਦਾ� ਦਾ	 ਹੀ�ਠਲ� ਅਦਾ	ਲਤ ਵ+ਲ1  ਗਲਤ ਫੈ!ਸਲ	 ਕ�ਤ	
ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�, ਪਰ ਕ੍ਰਿਕਸ� ਵ� ਹੀ	ਲਤ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ, ਹੀ3ਣ ਇਸ ਅਪ�ਲ ਦਾ� ਲ�ਕ੍ਰਿਬਤ ਹੀ�ਣ ਦਾ<ਰ	ਨਾ ਵ� ਇਹੀ ਕਬਜ਼	 28
ਅਕਤ�ਬਰ, 1973 ਨਾ� � ਇ�ਪਰ�ਵਮ8ਟੀ ਟੀਰ+ਸਟੀ ਵ+ਲ1  ਆਪਣ�  ਕਬਜ਼� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਲ!  ਕ੍ਰਿਲਆ ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�। ਕ੍ਰਿਵਵ	ਦਾ
ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਐਕਵ	ਇਰ ਕ�ਤ� ਗਈ ਸ� ਅਤ�, ਇਸ ਲਈ, ਹੀ3ਣ ਇਹੀ ਪ�ਰ� ਤਰ>	� ਰ	ਜਾਂ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ੍ਰਿਨਾਯਤ
ਹੀ!

(11) ਏਆਈਆਰ 1960 ਪਟੀਨਾ	 382. ~

(12) ਏਆਈਆਰ 1965 ਅਸ	ਮ ਅਤ� ਨਾ	ਗ	ਲ8ਡਾ 12.

ਭਾ�ਮ� ਗ.ਕ੍ਰਿਹੀਣ ਐਕਟੀ ਦਾ� ਧਾ	ਰ	 16 ਦਾ� ਤਕ੍ਰਿਹੀਤ ਸਰਕ	ਰ ਦਾ3ਆਰ	 ਪ.ਦਾ	ਨਾ ਕ�ਤ� ਗਈ ਹੀ! ਅਤ� ਪ.ਤ�ਵ	ਦਾ�



43

ਦਾ	 ਇਸ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ�ਈ ਕ੍ਰਿਸਰਲ�ਖੇ ਜਾਂ	� ਕ੍ਰਿਦਾਲਚਸਪ� ਨਾਹੀ  ਹੀ! ਅਤ� ਇਸਲਈ ਇਹੀਨਾ	� ਅਗਲ�ਆ� ਘਟੀਨਾ	ਵ	� ਦਾ�
ਮ+ਦਾ�ਨਾਜ਼ਰ ਸਮਝੌ<ਤ� ਦਾ� ਕ	ਰਗ3ਜ਼	ਰ� ਨਾ� � ਸ�ਭਾਵ ਬਣ	ਇਆ ਕ੍ਰਿਗਆ ਹੀ!। ਇਸ ਕ੍ਰਿਵਵ	ਦਾ ਦਾ� ਸਮਰਥਨਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ,
ਉਸਨਾ�  ਮ3ਹੀ�ਮਦਾ ਅਬਦਾ3ਲ ਜਾਂ+ਬ	ਰ ਅਤ� ਹੀ�ਰ  ਬਨਾ	ਮ ਲ	ਲਮ�ਆ ਅਤ� ਹੀ�ਰ	�  (13) 'ਤ� ਜ਼�ਰਦਾ	ਰ ਭਾਰ�ਸ	
ਕ�ਤ	;  ਟੀ�.ਵ�.  ਮ�ਚ3ਵ	ਰਡਾ  ਅਤ�  ਇ+ਕ  ਹੀ�ਰ  ਬਨਾ	ਮ  ਪ�.  ਮਕ੍ਰਿਰਅ+ਪ	  ਗCਡਾਰ  ਅਤ�  ਹੀ�ਰ  (14),
ਸਰਦਾ	ਰ�ਲ	ਲ ਅਤ� ਹੀ�ਰ ਬਨਾ	ਮ ਸ਼.�ਮਤ� ਸ਼ਕ3 �ਤਲ	 ਦਾ�ਵ� (15), ਅਤ� ਏ.ਐਨਾ. ਰ�ਗਨਾ	ਥ ਨਾ	ਇਡਾ� ਬਨਾ	ਮ
ਸ�ਥ�ਮਰ	ਲ ਅਤ�  ਹੀ�ਰ  (16)। ਇਹੀਨਾ	�  ਫੈ!ਸਕ੍ਰਿਲਆ�  ਦਾ�  ਅਨਾ3ਸ	ਰ,  ਅਚ+ਲ ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਦਾ	
ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ	,  ਆਪਣ�  ਆਪ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ,  ਸ�ਪ+ਤ�  ਦਾ�  ਤਬ	ਦਾਲ�  ਐਕਟੀ ਦਾ�  ਧਾ	ਰ	  54  ਦਾ�  ਉਪਬ�ਧਾ	�  ਦਾ�
ਮ+ਦਾ�ਨਾਜ਼ਰ ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ� ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ�ਈ ਕ੍ਰਿਵਆਜਾਂ ਜਾਂ	� ਚ	ਰਜਾਂ ਨਾਹੀ  ਬਣ	ਉਂਦਾ	, ਜਾਂ� ਕ੍ਰਿਕ ਹੀ�ਠ ਕ੍ਰਿਲਖੇ� ਪ.ਭਾ	ਵ
ਲਈ ਹੀ!। :-

"'ਸ�ਲ'  ਪਕ੍ਰਿਰਭਾ	ਕ੍ਰਿਸ਼ਤ। -'ਸ�ਲ'  ਅਦਾ	 ਕ�ਤ� ਗਈ ਜਾਂ	� ਵ	ਅਦਾ	 ਕ�ਤ� ਗਈ ਕ�ਮਤ ਜਾਂ	� ਕ3ਝੌ
ਅਦਾ	ਇਗ� ਕ�ਤ� ਗਈ ਅਤ� ਕ3ਝੌ ਹੀ+ਦਾ ਤਕ ਗ3�ਮਸ਼3ਦਾਗ� ਦਾ� ਬਦਾਲ�  ਮ	ਲਕ� ਦਾ	 ਤਬ	ਦਾਲ	
ਹੀ! ।

ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਕ੍ਰਿਕਵ� ਕ�ਤ� ਜਾਂ	�ਦਾ� ਹੀ!। -ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ	 ਤਬ	ਦਾਲ	, ਸ< ਰ3ਪਏ ਅਤ� ਇਸ ਤ1 ਵ+ਧਾ ਦਾ� ਮ3+ਲ ਦਾ�
ਠ�ਸ ਮ�ਵਬਲ ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ� ਮ	ਮਲ�  ਕ੍ਰਿਵ+ਚ  ,  ਜਾਂ	� ਕ੍ਰਿਕਸ� ਉਲਟੀ ਜਾਂ	� ਹੀ�ਰ ਅਟੀ+ਲ ਚ�ਜ਼ ਦਾ�
ਮ	ਮਲ�  ਕ੍ਰਿਵ+ਚ, ਕ�ਵਲ ਇ+ਕ ਰਕ੍ਰਿਜਾਂਸਟੀਰਡਾ ਇ�ਸਟ੍ਰੂI�ਮ8ਟੀ ਦਾ3ਆਰ	 ਕ�ਤ	 ਜਾਂ	 ਸਕਦਾ	 ਹੀ!।

ਇ+ਕ ਸ< ਰ3ਪਏ ਤ1 ਘ+ਟੀ ਮ3+ਲ ਦਾ� ਠ�ਸ ਅਚ+ਲ ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ� ਮ	ਮਲ�  ਕ੍ਰਿਵ+ਚ,  ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ	 ਤਬ	ਦਾਲ	
ਕ੍ਰਿਕਸ�  ਰਕ੍ਰਿਜਾਂਸਟੀਰਡਾ ਇ�ਸਟ੍ਰੂI�ਮ8ਟੀ ਦਾ3ਆਰ	 ਜਾਂ	�  ਸ�ਪਤ� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਡਾਲ�ਵਰ�  ਦਾ3ਆਰ	 ਕ�ਤ	 ਜਾਂ	
ਸਕਦਾ	 ਹੀ!।

ਠ�ਸ ਅਚ+ਲ ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ� ਸਪ3ਰਦਾਗ� ਉਦਾ1 ਹੀ3�ਦਾ� ਹੀ! ਜਾਂਦਾ1 ਕ੍ਰਿਵਕਰ�ਤ	 ਖੇਰ�ਦਾਦਾ	ਰ, ਜਾਂ	� ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ�
ਕ੍ਰਿਵਅਕਤ� ਨਾ� � ਸ�ਪ+ਤ� ਦਾ� ਕਬਜ਼� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਰ+ਖੇਦਾ	 ਹੀ!, ਕ੍ਰਿਜਾਂਵ� ਕ੍ਰਿਕ ਉਹੀ ਕ੍ਰਿਨਾਰਦਾ�ਕ੍ਰਿਸ਼ਤ ਕਰਦਾ	 ਹੀ!।

ਕ੍ਰਿਵਕਰ�  ਲਈ ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ	.  -ਅਚ+ਲ ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ�  ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਲਈ ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ	  ਇਕ
ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ	  ਹੀ!  ਕ੍ਰਿਕ ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ� ਸ�ਪ+ਤ�  ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਕ੍ਰਿਧਾਰ	�  ਕ੍ਰਿਵਚਕ	ਰ ਤ!ਅ ਸ਼ਰਤ	�  'ਤ�
ਹੀ�ਵ�ਗ�।

ਇਹੀ ਆਪਣ�  ਆਪ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ,  ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ�  ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ  ਕ੍ਰਿਵ+ਚ  ਕ�ਈ ਕ੍ਰਿਦਾਲਚਸਪ�  ਜਾਂ	�  ਚ	ਰਜਾਂ ਨਾਹੀ 
ਬਣ	ਉਂਦਾ	। ”

(13) ਏਆਈਆਰ 1947 ਨਾ	ਗਪ3ਰ 254
(14) ਏਆਈਆਰ 1954 ਟੀ. !ਵ ਕ�ਚ�ਨਾ 10.
(15) ਏਆਈਆਰ 1961 ਪ�.ਬ�. 378.
(16) ਏਆਈਆਰ 1979 ਮਦਾਰ	ਸ 26.
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ਮ3ਦਾਈ-ਉ$ਤਰਦਾ	ਤ	 ਲਈ ਕ੍ਰਿਸ+ਕ੍ਰਿਖੇਅਤ ਵਕ�ਲ ਨਾ�  ਇਹੀ ਦਾਲ�ਲ ਦਾ� ਕ� ਇਹੀਨਾ	� ਅਕ੍ਰਿਧਾਕ	ਰ	� ਨਾ� � ਵ+ਖੇਰ	 ਕਰਨਾ
ਦਾ� ਕ�ਕ੍ਰਿਸ਼ਸ਼ ਕ�ਤ� ਕ੍ਰਿਕ ਮ<ਜਾਂ�ਦਾ	 ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ� ਦਾ� ਪ.ਦਾਰਸ਼ਨਾ� ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਲਈ ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ	 ਸਧਾ	ਰਨਾ ਨਾਹੀ 
ਹੀ!। ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ� ਦਾ�ਆ� ਸ਼ਰਤ	� ਤ1 , ਕ੍ਰਿਵਦਾਵ	ਨਾ ਵਕ�ਲ ਨਾ�  ਦਾਲ�ਲ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ�, ਇਹੀ ਕ੍ਰਿਬਲਕ3ਲ ਸਪ+ਸ਼ਟੀ ਹੀ!
ਕ੍ਰਿਕ ਪ	ਰਟੀ�ਆ� ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਦਾ� ਲ	ਗ� ਹੀ�ਣ ਤ+ਕ ਕ੍ਰਿਵਵ	ਦਾ ਵ	ਲ� ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ� ਸਬ�ਧਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਆਮਦਾਨਾ, ਕ੍ਰਿਕਰ	ਏ,
ਟੀ!ਕਸ, ਲ	ਭਾ, ਦਾ�ਣਦਾ	ਰ�ਆ� ਅਤ� ਨਾ3ਕਸ	ਨਾ ਨਾ� � ਬਰ	ਬਰ ਵ�ਡਾਣ ਦਾ�ਆ� ਹੀ+ਕਦਾ	ਰ ਸਨਾ- ਕ�ਮ ਪ�ਰ	 ਹੀ� ਕ੍ਰਿਗਆ
ਸ�। ਇਹੀ ਸ਼ਰਤ	�, ਕ੍ਰਿਸ+ਕ੍ਰਿਖੇਅਤ ਵਕ�ਲ ਦਾ� ਅਨਾ3ਸ	ਰ, ਪ�ਰ� ਸਮਝੌ<ਤ� ਦਾ	 ਇ+ਕ ਅਕ੍ਰਿਨਾ+ਖੇੜੀਂਵ	� ਅ�ਗ ਹੀ�ਣ ਕਰਕ�:
ਕ੍ਰਿਵਵ	ਦਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ  ਸ�ਪ+ਤ�  'ਤ�  ਚ	ਰਜਾਂ ਬਣ	ਉਂਦਾ�ਆ�  ਹੀਨਾ ਅਤ�,  ਇਸਲਈ,  ਉਕਤ ਸਮਝੌ<ਤ	  ਸ�ਪ+ਤ�  ਦਾ�
ਤਬ	ਦਾਲ�  ਐਕਟੀ ਦਾ�  ਸ!ਕਸ਼ਨਾ  54  ਦਾ�  ਉਪਬ�ਧਾ	�  ਦਾ3ਆਰ	  ਕਵਰ ਨਾਹੀ  ਕ�ਤ	  ਜਾਂ	�ਦਾ	  ਹੀ!। ਹੀ	ਲ	�ਕ੍ਰਿਕ,
ਕ੍ਰਿਵਦਾਵ	ਨਾ ਵਕ�ਲ ਦਾ3ਆਰ	 ਉਸਦਾ� ਦਾਲ�ਲ ਦਾ	 ਸਮਰਥਨਾ ਕਰਨਾ ਲਈ ਕ੍ਰਿਕਸ� ਵ� ਕ�ਸ ਕ	ਨਾ� �ਨਾ ਦਾ	 ਹੀਵ	ਲ	
ਨਾਹੀ  ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਹੀ!।
(19) ਅਪ�ਲਕਰਤ	 ਲਈ ਕ੍ਰਿਸ+ਕ੍ਰਿਖੇਅਤ ਵਕ�ਲ ਦਾ3ਆਰ	 ਮ3ਕ+ਦਾਮ� ਦਾ� ਕਨਾ� �ਨਾ ਦਾ3ਆਰ	 ਜਾਂ	ਰ� ਕ�ਤ�
ਜਾਂ	ਣ ਤ1 ਬ	ਅਦਾ, ਮ�ਰ� ਮ�ਨਾ� ਜਾਂ	�ਦਾ� ਰ	ਏ ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ ਉਕਤ ਕ੍ਰਿਨਾਰਣ�  ਦਾ	 ਅਨਾ3ਪ	ਤ ਮ<ਜਾਂ�ਦਾ	 ਕ�ਸ ਦਾ� ਤ+ਥ	�  'ਤ�
ਪ�ਰ� ਤਰ>	� ਲ	ਗ� ਹੀ3�ਦਾ	 ਹੀ!। ਮ3ਹੀ�ਮਦਾ ਅਬਦਾ3ਲ ਜਾਂ+ਬ	ਰ ਦਾ� ਕ�ਸ (ਸ3ਪਰ	) ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਇਹੀ ਮ�ਕ੍ਰਿਨਾਆ ਕ੍ਰਿਗਆ ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ
ਅਚ+ਲ ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਦਾ	  ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ	  ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ�  ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ�ਈ ਕ੍ਰਿਦਾਲਚਸਪ�  ਜਾਂ	�
ਚ	ਰਜਾਂ ਨਾਹੀ  ਬਣ	ਉਂਦਾ	। ਇਸ ਲਈ ਕ੍ਰਿਜਾਂ+ਥ� ਵ�ਚਣ ਲਈ ਸਕ੍ਰਿਹੀਮਤ� ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� ਗਈ ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਲ	ਜ਼ਮ� ਤ<ਰ
'ਤ� ਹੀ	ਸਲ ਕ�ਤ� ਜਾਂ	�ਦਾ� ਹੀ!, ਖੇ	ਸ ਕ	ਰਗ3ਜ਼	ਰ� ਲਈ ਮ3ਕ+ਦਾਮ	 ਕਰਨਾ ਵ	ਲ	 ਕ੍ਰਿਵਕਰ�ਤ	 ਕ3ਲ!ਕਟੀਰ ਕ�ਲ
ਪਏ ਮ3ਆਵਜ਼�  ਦਾ�  ਰਕਮ ਦਾ	  ਵ�  ਹੀ+ਕਦਾ	ਰ  ਨਾਹੀ  ਹੀ3�ਦਾ	। ਇਸ�  ਤਰ>	�,  ਟੀ�.ਵ�.  ਕ�ਚ�ਵ	ਰ�ਡਾ  ਦਾ�  ਕ�ਸ
(ਸ3ਪਰ	) ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਇਸ ਮ	ਮਲ�  ਨਾ� � ਪ!ਰ� ਨਾ�ਬਰ 45 ਅਤ� 46 ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ੍ਰਿਵਚ	ਕ੍ਰਿਰਆ ਕ੍ਰਿਗਆ ਹੀ!। ਇਸ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਇਹੀ
ਦਾ�ਕ੍ਰਿਖੇਆ ਕ੍ਰਿਗਆ ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ ਸ	ਦਾ�  ਝੌਗੜੀਂ� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ,  ਸਭਾ ਤ1 ਵਧਾ�ਆ,  ਕ੍ਰਿਸਰਫੈ ਉਸਦਾ� ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਲਈ
ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ	 ਹੀ!। ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ� ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ� ਦਾ	  ਮ3ਦਾਈ ਦਾ� ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ੍ਰਿਕਸ� ਕ	ਨਾ� �ਨਾ� ਜਾਂ	� ਬਰ	ਬਰ� ਵ	ਲ�
ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਨਾ� � ਤਬਦਾ�ਲ ਕਰਨਾ ਦਾ	 ਪ.ਭਾ	ਵ ਨਾਹੀ  ਹੀ3�ਦਾ	। ਇਹੀ ਸਕ੍ਰਿਥਤ� ਸ�ਪ+ਤ� ਦਾ� ਤਬ	ਦਾਲ�  ਐਕਟੀ ਦਾ�
ਧਾ	ਰ	 54 ਦਾ� ਆਖੇਰ� ਧਾ	ਰ	 ਦਾ3ਆਰ	 ਸਪ+ਸ਼ਟੀ ਕ�ਤ� ਗਈ ਹੀ! ਕ੍ਰਿਜਾਂ+ਥ� ਇਹੀ ਕ੍ਰਿਕਹੀ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ ਅਚ+ਲ
ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ�  ਕ੍ਰਿਵਕਰ�  ਲਈ ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ	  ਆਪਣ�  ਆਪ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ,  ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ�  ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ  ਕ�ਈ
ਕ੍ਰਿਦਾਲਚਸਪ� ਜਾਂ	� ਚ	ਰਜਾਂ ਨਾਹੀ  ਬਣ	ਉਂਦਾ	। ਇਸ ਸਬ�ਧਾ ਕ੍ਰਿਵਚ, ਭਾ	ਰਤ� ਕ	ਨਾ� �ਨਾ ਅ�ਗਰ�ਜ਼� ਕ	ਨਾ� �ਨਾ ਤ1 ਵ+ਖੇਰ	
ਹੀ!  ਜਾਂ�  ਕ੍ਰਿਕਸ�  ਪ	ਰਟੀ�  ਦਾ�  ਹੀ+ਕ  ਕ੍ਰਿਵਚ ਇਕ ਸਮ	ਨਾ ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਨਾ� �  ਮ	ਨਾਤ	  ਕ੍ਰਿਦਾ�ਦਾ	  ਹੀ!  ਕ੍ਰਿਜਾਂਸ ਨਾ�  ਅਚ+ਲ
ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਲਈ ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ	 ਕ�ਤ	 ਹੀ!। ਭਾ	ਰਤ� ਕ	ਨਾ� �ਨਾ ਦਾ� ਤਕ੍ਰਿਹੀਤ, ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ� ਕ੍ਰਿਵਅਕਤ� ਨਾ� �
ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ�  ਸਬ�ਧਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ੍ਰਿਵਕਰ�-ਡਾ�ਡਾ ਨਾ� �  ਲ	ਗ�  ਕਰਨਾ ਲਈ ਦਾ�ਜਾਂ�  ਕ੍ਰਿਧਾਰ ਨਾ� �  ਮਜ਼ਬ�ਰ ਕਰਨਾ ਦਾ	
ਅਕ੍ਰਿਧਾਕ	ਰ ਪ.	ਪਤ ਹੀ3�ਦਾ	 ਹੀ! ਅਤ� ਜਾਂਦਾ1 ਤ+ਕ ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ� ਕ੍ਰਿਵਕਰ�-ਡਾ�ਡਾ ਅਸਲ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਪ	ਰਟੀ� ਦਾ� ਐਕਟੀ ਦਾ3ਆਰ	
ਜਾਂ	� ਕ੍ਰਿਕਸ� ਫ਼ਰਮ	ਨਾ ਦਾ� ਅਧਾ�ਨਾ ਹੀ1ਦਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਨਾਹੀ  ਕ੍ਰਿਲਆ ਜਾਂ	�ਦਾ	 ਹੀ!। ਅਦਾ	ਲਤ ਦਾ� ਅਨਾ3ਸ	ਰ, ਕ੍ਰਿਜਾਂਸ ਕ੍ਰਿਧਾਰ ਨਾ�
ਖੇਰ�ਦਾ ਲਈ ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ	 ਕ�ਤ	 ਹੀ!, ਉਸ ਨਾ� � ਇਹੀ ਨਾਹੀ  ਕ੍ਰਿਕਹੀ	 ਜਾਂ	 ਸਕਦਾ	 ਕ੍ਰਿਕ ਉਸ ਨਾ�  ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ 'ਤ�
ਮ	ਲਕ� ਹੀ	ਸਲ ਕ�ਤ� ਹੀ!। ਸਰਦਾ	ਰ�ਲ	ਲ ਅਤ� ਹੀ�ਰ	�  ਦਾ� ਕ�ਸ  (ਸ3ਪਰ	)  ਕ੍ਰਿਵ+ਚ  ,  ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਟੀ.	�ਸਫੈਰ
ਐਕਟੀ ਦਾ� ਧਾ	ਰ	  54 ਦਾ� ਉਪਬ�ਧਾ	�  'ਤ� ਕ੍ਰਿਵਚ	ਰ ਕ�ਤ	 ਜਾਂ	 ਕ੍ਰਿਰਹੀ	 ਸ�। ਇਸ ਦਾ� ਪ!ਰ	  10 ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਇਹੀ
ਦਾ�ਕ੍ਰਿਖੇਆ ਕ੍ਰਿਗਆ ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ ਇਹੀ ਧਾ	ਰ	 ਇਹੀ ਵ� ਪ.ਦਾ	ਨਾ ਕਰਦਾ� ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ ਅਚ+ਲ ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਲਈ
ਇ+ਕ ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ	 ਇ+ਕ ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ	 ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ� ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਕ੍ਰਿਨਾਪਟੀ�ਆ� ਸ਼ਰਤ	� 'ਤ�
ਹੀ�ਵ�ਗ�।

ਪ	ਰਟੀ�ਆ� ਕ੍ਰਿਵਚਕ	ਰ ਪਰ ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ	 ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ	,  ਆਪਣ�  ਆਪ ਤ1,  ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ� ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ�ਈ
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ਕ੍ਰਿਦਾਲਚਸਪ� ਜਾਂ	� ਚ	ਰਜਾਂ ਨਾਹੀ  ਬਣ	ਉਂਦਾ	। ਏ.ਐਨਾ. ਰ�ਗ	 ਨਾ	ਥਨਾ ਕ੍ਰਿਨਾਆਡਾ� ਦਾ� ਕ�ਸ (ਸ3ਪਰ	) ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਦਾ3ਬ	ਰ	
, ਕ੍ਰਿਰਪ�ਰਟੀ ਦਾ� ਪ!ਰ	 12 ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਦਾ�ਕ੍ਰਿਖੇਆ ਕ੍ਰਿਗਆ ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ ਇਹੀ ਚ�ਗ� ਤਰ>	� ਜਾਂ	ਕ੍ਰਿਣਆ ਜਾਂ	�ਦਾ	 ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ ਭਾ	ਰਤ�
ਕ	ਨਾ� �ਨਾ ਦਾ� ਤਕ੍ਰਿਹੀਤ ਅਚ+ਲ ਸ�ਪਤ� ਨਾ� � ਵ�ਚਣ ਲਈ ਇ+ਕ ਸਮਝੌ<ਤ	 ਕ�ਈ ਕ੍ਰਿਦਾਲਚਸਪ� ਨਾਹੀ  ਪ!ਦਾ	 ਕਰਦਾ	 ਹੀ!।
ਇਸ ਤਰ>	�,  ਜਾਂ�ਕਰ ਇ+ਕ  ਵ	ਰ  ਇਹੀ ਮ�ਕ੍ਰਿਨਾਆ ਜਾਂ	�ਦਾ	  ਹੀ!  ਕ੍ਰਿਕ  ਵ�ਚਣ ਦਾ	  ਸਮਝੌ<ਤ	,  ਕ੍ਰਿਵਵ	ਦਾ  ਵ	ਲ�
ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ�ਈ ਕ੍ਰਿਦਾਲਚਸਪ� ਨਾਹੀ  ਪ!ਦਾ	 ਕਰਦਾ	, ਤ	� ਮ3ਦਾਈ ਨਾ� � ਮ3ਕ+ਦਾਮ� ਦਾ� ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ� ਸਬ�ਧਾ
ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ3ਲ!ਕਟੀਰ ਦਾ3ਆਰ	 ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� ਗਏ ਮ3ਆਵਜ਼� ਦਾ	 ਹੀ+ਕਦਾ	ਰ ਨਾਹੀ  ਠਕ੍ਰਿਹੀਰ	ਇਆ ਜਾਂ	 ਸਕਦਾ	। . ਮ3ਦਾਈ ਨਾ� �
ਮ3ਆਵਜ਼� ਦਾ� ਅਦਾ	ਇਗ� ਦਾ	 ਸਵ	ਲ ਤ	� ਹੀ� ਪ!ਦਾ	 ਹੀ3�ਦਾ	- ਜਾਂ�ਕਰ, ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਦਾ� ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ� ਦਾ3ਆਰ	,
ਮ3ਕ+ਦਾਮ� ਦਾ� ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ 'ਤ� ਕ�ਈ ਚ	ਰਜਾਂ ਬਣ	ਇਆ ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�। ਮ3ਕ+ਦਾਮ� ਦਾ� ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਮ3ਦਾਈ
ਦਾ	 ਹੀ+ਕ,  ਜਾਂ�ਕਰ ਕ�ਈ ਹੀ!,  ਤ	� ਉਸ ਦਾ� ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਡਾ�ਡਾ ਦਾ� ਲ	ਗ� ਹੀ�ਣ ਤ1 ਬ	ਅਦਾ ਹੀ� ਪ!ਦਾ	
ਹੀ�ਵ�ਗ	। ਜਾਂ�, ਕ3ਝੌ ਘਟੀਨਾ	ਵ	� ਦਾ� ਕ	ਰਨਾ, ਇਸ ਤਰ>	� ਦਾ� ਸਮਝੌ<ਤ� ਨਾ� � ਕ	ਨਾ� �ਨਾ� ਤ<ਰ 'ਤ� ਇਸ ਦਾ� ਪ.ਦਾਰਸ਼ਨਾ ਦਾ�
ਅਸ�ਭਾਵ ਹੀ�ਣ ਕ	ਰਨਾ ਮਜਾਂਬ�ਰ ਨਾਹੀ  ਕ�ਤ	 ਜਾਂ	 ਸਕਦਾ	 ਹੀ!, ਤ	� ਉਸ ਅਧਾ	ਰ 'ਤ� ਮ3ਕ+ਦਾਮ� ਦਾ� ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ�
ਸ�ਬ�ਧਾ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� ਗਏ ਕ੍ਰਿਕਸ� ਮ3ਆਵਜ਼� ਦਾ� ਆਕ੍ਰਿਗਆ ਦਾ�ਣ ਦਾ	 ਸਵ	ਲ ਹੀ� ਪ!ਦਾ	 ਨਾਹੀ  ਹੀ3�ਦਾ	। ਸਮਝੌ<ਤ� ਦਾ�
ਧਾ	ਰ	 (f) P-7 ਨਾ� � ਪ.ਦਾਰਕ੍ਰਿਸ਼ਤ ਕਰਦਾ� ਹੀ! ਕ੍ਰਿਜਾਂਸ ਦਾ� ਆਧਾ	ਰ 'ਤ� ਮ3ਦਾਈ ਦਾ� ਤਰਫੈ1 ਇਹੀ ਮ�ਕ੍ਰਿਨਾਆ ਜਾਂ	 ਕ੍ਰਿਰਹੀ	
ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ ਉਕਤ ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ	 ਇਕ ਸ	ਧਾ	ਰਨਾ ਸਮਝੌ<ਤ	 ਨਾਹੀ  ਸ� ਪਰ ਇਸ ਤ1 ਵ+ਧਾ ਕ3ਝੌ ਸ� ਕ੍ਰਿਕਉਂਕ੍ਰਿਕ ਇਸ
ਨਾ�  ਮ3ਕ+ਦਾਮ� ਦਾ� ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ 'ਤ� ਦਾ�ਸ਼ ਲਗ	ਇਆ ਸ�। , ਦਾ	 ਵ� ਕ�ਈ ਅਸਰ ਨਾਹੀ  ਹੀ3�ਦਾ	। ਇਹੀ ਧਾ	ਰ	 ਪ�ਰ�
ਸਮਝੌ<ਤ� ਦਾ	 ਇ+ਕ ਅਕ੍ਰਿਨਾ+ਖੇੜੀਂਵ	� ਅ�ਗ ਹੀ! ਅਤ� ਕ�ਵਲ ਤ	� ਹੀ� ਲ	ਗ� ਹੀ�ਵ�ਗ� ਜਾਂ�ਕਰ ਸਮਝੌ<ਤ	 ਕ੍ਰਿਵਸ਼�ਸ਼ ਕ	ਰਜਾਂ-
ਪ.ਣ	ਲ� ਦਾ� ਯ�ਗ ਹੀ�ਵ� । ਜਾਂ�ਕਰ ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ� ਸਮਝੌ<ਤ� ਨਾ� � ਕ੍ਰਿਵਸ਼�ਸ਼ ਤ<ਰ 'ਤ� ਲ	ਗ� ਨਾਹੀ  ਕ�ਤ	 ਜਾਂ	 ਸਕਦਾ	 ਹੀ! ਤ	�
ਸਮਝੌ<ਤ� ਦਾ� ਉਪਰ�ਕਤ ਧਾ	ਰ	  (f) ਨਾ� � ਸ3ਤ�ਤਰ ਤ<ਰ 'ਤ�  ਜ਼ਬਰਦਾਸਤ� ਨਾਹੀ  ਕ�ਤ	 ਜਾਂ	 ਸਕਦਾ	 ਹੀ! ਅਤ�,
ਇਸ ਲਈ, ਕ�ਸ ਦਾ�ਆ� ਮ<ਜਾਂ�ਦਾ	 ਸਕ੍ਰਿਥਤ�ਆ� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ, ਇਹੀ ਨਾਹੀ  ਮ�ਕ੍ਰਿਨਾਆ ਜਾਂ	 ਸਕਦਾ	 ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ ਉਕਤ ਸਮਝੌ<ਤ	
ਇ+ਕ ਸਧਾ	ਰਨਾ ਸਮਝੌ<ਤ	 ਨਾਹੀ  ਸ� । ਇਕ+ਲ�  ਕ੍ਰਿਵਕਰ�. ਸ	ਰ� ਇਰ	ਕ੍ਰਿਦਾਆ� ਅਤ� ਉਦਾ�ਸ਼	� ਲਈ, ਇਹੀ ਪਲ�ਨਾ
ਕ੍ਰਿਟੀਫੈ ਦਾ� ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਸ�ਟੀ ਜਾਂ	ਇਦਾ	ਦਾ ਦਾ� ਅ+ਧਾ� ਕ੍ਰਿਹੀ+ਸ� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਲਈ ਇ+ਕ ਸਕ੍ਰਿਹੀਮਤ� ਪ+ਤਰ ਸ�। ਸਮਝੌ<ਤ�
ਦਾ�ਆ� ਉਕਤ ਸ਼ਰਤ	� ਅਧਾ�ਨਾ ਕ	ਰਵ	ਈ ਦਾ	 ਕ	ਰਨਾ ਮ3ੜੀਂ ਵਸ�ਬ	 ਕ੍ਰਿਵਭਾ	ਗ ਦਾ3ਆਰ	 ਬਚ	ਓ ਪ+ਖੇ ਦਾ� ਹੀ+ਕ
ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਡਾ�ਡਾ ਨਾ� � ਲ	ਗ� ਕਰਨਾ ਤ1 ਬ	ਅਦਾ ਪ!ਦਾ	 ਹੀ�ਣ	 ਸ�, ਜਾਂ� ਕ੍ਰਿਕ 19 ਅਪ.!ਲ, 1966 ਨਾ� � ਬਚ	ਓ
ਪ+ਖੇ ਦਾ� ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਦਾਰਜਾਂ ਕ�ਤ	 ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�। ਇਸ ਤ1 ਪਕ੍ਰਿਹੀਲ	�, ਭਾ�ਮ� ਗ.ਕ੍ਰਿਹੀਣ ਕ	ਨਾ� �ਨਾ ਤਕ੍ਰਿਹੀਤ ਕ	ਰਵ	ਈ
ਸ਼3ਰ� ਹੀ� ਚ3+ਕ� ਸ� ਅਤ� ਇਸ ਮ3ਕ+ਦਾਮ� ਦਾ� ਲ�ਕ੍ਰਿਬਤ ਹੀ�ਣ ਦਾ<ਰ	ਨਾ 26 ਜਾਂ3ਲ	ਈ 1967 ਨਾ� � ਮ3ਆਵਜ਼� ਲਈ
ਅਵ	ਰਡਾ  ਕ�ਤ	  ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�। ਹੀ3ਣ,  ਇਸ ਅਪ�ਲ ਦਾ�  ਲ�ਕ੍ਰਿਬਤ  ਹੀ�ਣ  ਦਾ<ਰ	ਨਾ,  ਕ੍ਰਿਜਾਂਸ  ਨਾ� �  ਮ3ਕ+ਦਾਮ�  ਦਾ�
ਕ੍ਰਿਨਾਰ�ਤਰਤ	 ਮ�ਕ੍ਰਿਨਾਆ ਜਾਂ	�ਦਾ	 ਹੀ!, 28 ਅਕਤ�ਬਰ, 1973 ਨਾ� � ਇ�ਪਰ�ਵਮ8ਟੀ ਟੀਰ+ਸਟੀ ਦਾ3ਆਰ	 ਕਬਜ਼	 ਵ�
ਲ!  ਕ੍ਰਿਲਆ ਕ੍ਰਿਗਆ ਸ�, ਅਤ� ਇਸ ਤਰ>	� ਪ.�ਪਰਟੀ� ਪ�ਰ� ਤਰ>	� ਰ	ਜਾਂ ਸਰਕ	ਰ ਦਾ� ਅਕ੍ਰਿਧਾਕ	ਰ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਹੀ!। ਇਹੀਨਾ	�
ਹੀ	ਲ	ਤ	� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ, ਮ3ਦਾਈ ਨਾ	 ਤ	�  ਕ੍ਰਿਵਕਰ� ਦਾ� ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਸ਼�ਸ਼ ਰ�ਪ ਦਾ	 ਹੀ+ਕਦਾ	ਰ ਹੀ! ਅਤ� ਨਾ	 ਹੀ�
ਉਸ ਦਾ� ਹੀ+ਕ ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਹੀ�ਠਲ� ਅਦਾ	ਲਤ ਦਾ3ਆਰ	 ਰ+ਖੇ� ਗਏ ਖੇ	ਕ੍ਰਿਤਆ� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਕਸ� ਪ�ਸ਼ਕ	ਰ� ਦਾ	 ਹੀ+ਕਦਾ	ਰ ਹੀ!।
ਮਕ੍ਰਿਹੀ�ਦਾਰ ਕ੍ਰਿਸ�ਘ ਬਨਾ	ਮ ਪ�ਜਾਂ	ਬ ਰ	ਜਾਂ ਅਤ� ਇ+ਕ ਹੀ�ਰ (ਏ.ਐਸ. ਬ8ਸ, ਜਾਂ�.)

(20) ਉਪਰ�ਕਤ ਦਾਰਜਾਂ ਕ�ਤ� ਗਏ ਕ	ਰਨਾ	� ਕਰਕ�, ਇਹੀ ਅਪ�ਲ ਸਫੈਲ ਹੀ� ਜਾਂ	�ਦਾ� ਹੀ!, ਮ3ਕ+ਦਾਮ� ਦਾ�
ਅਦਾ	ਲਤ ਦਾ	 ਫੈ!ਸਲ	 ਅਤ� ਫ਼ਰਮ	ਨਾ ਇ+ਕ ਪ	ਸ� ਰ+ਖੇ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ	 ਜਾਂ	�ਦਾ	 ਹੀ! ਅਤ�  ਇਕਰ	ਰਨਾ	ਮ� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਵਸ਼�ਸ਼
ਕ	ਰਗ3ਜ਼	ਰ� ਲਈ ਸ	ਦਾ� ਝੌਗੜੀਂ�-ਜਾਂਵ	ਬਦਾ	ਤ	 ਦਾ� ਮ3ਕ+ਦਾਮ� ਨਾ� � ਖੇਰਕ੍ਰਿਚਆ� ਦਾ� ਕ੍ਰਿਬਨਾ	� ਕ੍ਰਿਕਸ� ਆਦਾ�ਸ਼ ਦਾ� ਖੇ	ਰਜਾਂ
ਕਰ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ	 ਜਾਂ	�ਦਾ	 ਹੀ!।

ਐਨਾ.ਕ�.ਐਸ

ਕ੍ਰਿਡਾਸਕਲ�ਮਰ:- ਸਥ	ਨਾਕ  ਭਾ	ਸ਼	  ਕ੍ਰਿਵ+ਚ  ਅਨਾ3ਵ	ਦਾ  ਕ�ਤ	  ਕ੍ਰਿਗਆ  ਕ੍ਰਿਨਾਆ�
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ਕ੍ਰਿਨਾਰਣ	�  ਕ�ਵਲ ਮ3ਕ+ਦਾਮ�ਬ	ਜਾਂ	�  ਲਈ ਉਹੀਨਾ	� ਦਾ� ਆਪਣ�  ਭਾ	ਸ਼	 ਕ੍ਰਿਵ+ਚ
ਸਮਝੌਣ  ਤ+ਕ  ਹੀ�  ਸ�ਮਤ  ਹੀ!  ਅਤ�  ਇਸਦਾ	  ਕ੍ਰਿਕਸ�  ਹੀ�ਰ  ਉਦਾ�ਸ਼  ਲਈ
ਇਸਤ�ਮ	ਲ ਨਾਹੀ  ਕ�ਤ	 ਜਾਂ	 ਸਕਦਾ	। ਸ	ਰ� ਕ੍ਰਿਵਹੀ	ਰਕ ਅਤ� ਅਕ੍ਰਿਧਾਕ	ਰਤ
ਮ�ਤਵ	� ਲਈ, ਕ੍ਰਿਨਾਆ� ਕ੍ਰਿਨਾਰਣ�  ਦਾ	 ਅ�ਗਰ�ਜਾਂ� ਸ�ਸਕਰਣ ਪ.ਮ	ਕ੍ਰਿਣਕ ਹੀ�ਵ�ਗ	
ਅਤ� ਅਮਲ ਲ	ਗ� ਕਰਨਾ ਲਈ ਇਸ ਨਾ� � ਤਰਜਾਂ�ਹੀ ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� ਜਾਂ	ਵ�ਗ�।

ਕ�ਚਨਾ

ਐਸ.ਐਸ.ਸ�ਧਾ	ਵ	ਲ�ਆ  ਸ�ਜਾਂ� ਅਤ� ਏਐਸ ਬ8ਸ, ਜਾਂ�.
ਮਕ੍ਰਿਹੀ�ਦਾਰ ਕ੍ਰਿਸ�ਘ, - ਪਟੀ�ਸ਼ਨਾਰ, 

ਬਨਾ	ਮ
ਪ�ਜਾਂ	ਬ ਰ	ਜਾਂ ਅਤ� ਇ+ਕ ਹੀ�ਰ, - ਉ$ਤਰਦਾ	ਤ	।

1973 ਦਾ� ਕ੍ਰਿਸਵਲ ਕ੍ਰਿਰ+ਟੀ ਪਟੀ�ਸ਼ਨਾ ਨਾ�. 4351 ।

ਸਤ�ਬਰ 28, 1982

ਪ�ਜਾਂ	ਬ  ਭਾ�ਮ�  ਸ3ਧਾ	ਰ  ਐਕਟੀ  (  1973  ਦਾ	  X  )—ਸ!ਕਸ਼ਨਾ  5—ਭਾ	ਰਤ ਦਾ	  ਸ�ਕ੍ਰਿਵਧਾ	ਨਾ—
ਆਰਟੀ�ਕਲ 14, 19, 31-ਏ, 31-ਬ�,  ਸ+ਤਵ  ਅਨਾ3ਸ�ਚ�,  ਸ�ਚ�  I,  ਐਂਟੀਰ�ਆ�  1 ਅਤ�  2 ਅਤ�
ਸ�ਚ�  II,  ਐਂਟੀਰ�  18  ਅਤ�  ਨਾ<ਵ  ਅਨਾ3ਸ�ਚ�— ਸ�ਕ੍ਰਿਵਧਾ	ਨਾ  ਦਾ�  ਨਾ<ਵ  ਅਨਾ3ਸ�ਚ�  ਕ੍ਰਿਵ+ਚ  ਸ਼	ਮਲ ਲ8ਡਾ
ਰ�ਜਾਂਪ.ਮਜ਼ ਐਕਟੀ - ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ	 ਕ	ਨਾ� �ਨਾ ਬਣ	ਉਣ ਲਈ ਰ	ਜਾਂ ਕ੍ਰਿਵਧਾ	ਨਾ ਸਭਾ	 ਦਾ� ਅਯ�ਗਤ	 ਦਾ� ਅਧਾ	ਰ 'ਤ�
ਐਕਟੀ ਦਾ� ਵ!ਧਾਤ	 ਨਾ� � ਚ3ਣ<ਤ� ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� ਗਈ - ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ� ਚ3ਣ<ਤ� - ਕ� ਧਾ	ਰ	 31-ਏ ਦਾ� ਮ+ਦਾ�ਨਾਜ਼ਰ ਕ੍ਰਿਲਆ
ਜਾਂ	 ਸਕਦਾ	 ਹੀ! ਅਤ� 31-ਬ� — ਬਹੀ	ਦਾਰ� ਪ3ਰਸਕ	ਰ ਵਜਾਂ1 ਅਲ	ਟੀ ਕ�ਤ� ਗਈ ਜ਼ਮ�ਨਾ ਸ3ਧਾ	ਰ ਐਕਟੀ ਦਾ�
ਸ�ਚ	ਲਨਾ ਤ1 ਛੇ�ਟੀ ਨਾਹੀ  ਹੀ! — ਅਕ੍ਰਿਜਾਂਹੀ� ਬਹੀ	ਦਾਰ� ਪ3ਰਸਕ	ਰ ਦਾ� ਗ.	�ਟੀ — ਕ� ਸ+ਤਵ  ਅਨਾ3ਸ�ਚ� ਦਾ� ਸ�ਚ�
I ਦਾ�ਆ� ਐਂਟੀਰ�ਆ� 1 ਅਤ� 2 ਦਾ� ਅਰਥ	� ਦਾ� ਅ�ਦਾਰ ਭਾ	ਰਤ ਦਾ� ਰ+ਕ੍ਰਿਖੇਆ ਨਾ	ਲ ਸਬ�ਧਾਤ ਮ	ਮਲ	 ਹੀ! -ਰ	ਜਾਂ
ਕ੍ਰਿਵਧਾ	ਨਾ ਮ�ਡਾਲ - ਕ� ਕ	ਨਾ� �ਨਾ ਬਣ	ਉਣ ਲਈ ਸਮਰ+ਥ ਹੀ!।

ਮ�ਕ੍ਰਿਨਾਆ  ਕ੍ਰਿਕ ਪ�ਜਾਂ	ਬ ਭਾ�ਮ�  ਸ3ਧਾ	ਰ ਐਕਟੀ, 1972  ਭਾ	ਰਤ ਦਾ�  ਸ�ਕ੍ਰਿਵਧਾ	ਨਾ  1950  ਦਾ� ਨਾ<ਵ 
ਅਨਾ3ਸ�ਚ� ਕ੍ਰਿਵ+ਚ ਸ਼	ਮਲ ਹੀ! ਅਤ� ਧਾ	ਰ	 31-ਏ ਅਤ� 31-ਬ� ਦਾ� ਤਕ੍ਰਿਹੀਤ ਇਸ ਆਧਾ	ਰ 'ਤ� ਚ3ਣ<ਤ� ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ�
ਜਾਂ	ਣ ਤ1 ਸ3ਰ+ਕ੍ਰਿਖੇਅਤ ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ ਇਹੀ ਧਾ	ਰ	  14 ਅਤ�  19 ਦਾ� ਉਲ�ਘਣ	 ਕਰਦਾ	 ਹੀ!। ਸ�ਕ੍ਰਿਵਧਾ	ਨਾ  .  ਕ੍ਰਿਜਾਂ+ਥ�,
ਹੀ	ਲ	�ਕ੍ਰਿਕ, ਐਕਟੀ ਨਾ� � ਇਸ ਆਧਾ	ਰ 'ਤ� ਨਾਹੀ  ਚ3ਣ<ਤ� ਕ੍ਰਿਦਾ+ਤ� ਜਾਂ	�ਦਾ� ਹੀ! ਕ੍ਰਿਕ ਇਹੀ ਧਾ	ਰ	 14 ਅਤ� 19 ਦਾ�
ਉਲ�ਘਣ	 ਕਰਦਾ	 ਹੀ!, ਪਰ ਇਸ ਆਧਾ	ਰ 'ਤ� ਕ੍ਰਿਕ ਪ�ਜਾਂ	ਬ ਕ੍ਰਿਵਧਾ	ਨਾ ਸਭਾ	 ਇਸ ਨਾ� � ਲ	ਗ� ਕਰਨਾ ਲਈ ਸਮਰ+ਥ
ਨਾਹੀ  ਸ�, ਵ!ਧਾਤ	 ਨਾ� � ਅ�ਦਾਰ ਜਾਂ	 ਸਕਦਾ	 ਹੀ!।

(ਪਰ	 ੨)।

ਨਾ�  ਕ੍ਰਿਕਹੀ	  ਕ੍ਰਿਕ ਪ�ਜਾਂ	ਬ ਭਾ�ਮ�  ਸ3ਧਾ	ਰ ਕ	ਨਾ� �ਨਾ ਦਾ	 ਉਦਾ�ਸ਼ ਖੇ�ਤ�  ਸ3ਧਾ	ਰ ਹੀ!  ਅਤ�  ਕ	ਰਜਾਂਕ	ਲ ਦਾ�
ਸ3ਰ+ਕ੍ਰਿਖੇਆ ਪ.ਦਾ	ਨਾ ਕਰਨਾ	,  ਕ੍ਰਿਜਾਂਲਦਾ ਨਾ� �  ਮ	ਲਕ ਬਣ	ਉਣ	  ਅਤ�  ਵ+ਡਾ�ਆ�  ਹੀ�ਲਕ੍ਰਿਡਾ�ਗ	�  ਨਾ� �  ਸ3ਸਤ ਛੇ+ਤ	�
ਕ੍ਰਿਨਾਰਧਾ	ਰਤ ਕਰਨਾ	, ਕ੍ਰਿਕਸ	ਨਾ ਮ	ਲਕ� ਬਣ	ਉਣ	 ਅਤ� ਜ਼ਮ�ਨਾ ਦਾ� ਬਰ	ਬਰ ਵ�ਡਾ ਨਾ� � ਯਕ�ਨਾ� ਬਣ	ਉਣ	
ਹੀ!। ਸ	ਇਨਾ ਕ3ਆ ਗ!ਰ ਜ਼ਮ�ਨਾ ਦਾ� ਭਾ�ਡਾ	ਰ ਦਾ	 ਕ੍ਰਿਨਾਰਮ	ਣ ਸ�


